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【過去問 1】 

次の問いに答えなさい。 

（北海道 2021 年度） 

問１ 次の文の  ③   に当てはまる語句を書きなさい。 

(3) 風化してもろくなった岩石が，水などのはたらきによってけずられることを  ③  という。 

問３ 火山灰の中に含まれる主な鉱物のうち，無色鉱物を，ア～カからすべて選びなさい。 

ア 
せき

石
えい

英 イ 
かく

角
せん

閃
せき

石 ウ 
ちょう

長
せき

石 

エ 
き

輝
せき

石 オ 
くろ

黒
うん

雲
も

母 カ カンラン石 

 

問１ (3)  

問３  

 

問１ (3) 侵食 

問３ ア，ウ 
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【過去問 2】 

次の問いに答えなさい。 

（北海道 2021 年度） 

Ｋ君は，ある日，テレビで緊急地震速報が流れた後に地震のゆれを感じた。また，この日のニュースを見

て，ある地域では地震の強いゆれで地面が液体のようにやわらかくなる現象が起こり，砂と水が噴き出し

て電柱が傾いたり，マンホールが浮き上がったりしていたことを知った。この地震について調べるため，次

の実習を行った。 

実習 インターネットで調べたところ，地震計が設置されているＡ～Ｅ地点の地震計の記録には，はじめ

の小さなゆれＸと，後からくる大きなゆれＹの２種類のゆれが記録されていた。図は，Ａ地点の地震

計の記録である。 

 図  

また，Ｂ～Ｅ地点の地震計の記録から，ＸとＹが始まった時刻を読み取り，それぞれの震源距離を調べ

た。表はその結果をまとめたものである。ただし，この地震において，Ｐ波，Ｓ波の伝わる速さは，それぞ

れ一定とする。 

表 

 

問１ 下線部の現象を何というか，書きなさい。 

問２ 図について，次の文の①の｛  ｝に当てはまるものを，ア，イから選びなさい。また， ②  に当て

はまる数値を整数で書きなさい。 

ゆれＸは，①｛ア Ｐ波  イ Ｓ波｝によるゆれである。このゆれＸは  ②  秒間続いている。 

問３ 表について，次の(1)，(2)に答えなさい。 

(1) この地震において，ゆれＹを伝える波の速さは何㎞/sか，書きなさい。 



4 大地の変化(中１) 火山 地震 地層 大地 2021 年度 

3 

(2) Ｂ～Ｄ地点のゆれＸが始まった時刻とゆれＸの継続時間との関係をグラフに書きなさい。その際，表から

得られる３つの値を，それぞれ 印ではっきりと記入し，グラフの線は解答欄のグラフ用紙の端から端まで

引くこと。また，この地震が発生した時刻は何時何分何秒と考えられるか，書きなさい。 

問４ 緊急地震速報は，地震が起こると震源に近い地点の地震計の観測データを解析して，ゆれＹのような後か

らくる大きなゆれの到達時刻をいち早く各地に知らせるものである。この地震において，震源距離が 80km

の地点でゆれＸが始まってから４秒後に，各地に緊急地震速報が伝わったとすると，Ｅ地点では，緊急地震

速報が伝わってから，何秒後にゆれＹが始まるか，書きなさい。 

問５ 地震の震度とマグニチュードについて，それぞれ説明しなさい。 

 

問１  

問２ 

①   

②   

問３ 

(1)   km/s 

(2) 

 

時     分     秒 

問４   秒後 

問５  

 



4 大地の変化(中１) 火山 地震 地層 大地 2021 年度 

4 

問１ 液状化現象 

問２ 

① ア 

② 15 

問３ 

(1) ４ km/s 

(2) 

 

10時  26分  50秒 

問４ 18 秒後 

問５ 

例 

震度は地震による観測地点のゆれの大きさを表し，マグニチュードは

地震の規模を表す。 

 

問４ 問３より，この地震の発生時刻は 10時 26分 50秒であり，Ｂ地点では，ゆれＸが伝わるまでに 

 ２秒かかっているので，震源距離が 16kmであることから，ゆれＸを伝える波の速さは，
 16km 

 ２秒 
＝８km/sである。

この速さの値より，震源距離 80kmの地点にゆれＸが伝わるまでにかかる時間は，地震発生から
 80km 

 ８km/s 
＝10秒

である。また，ゆれＹを伝える波の速さは，問３より４km/sなので，震源距離 128kmのＥ地点では，ゆれＹが

伝わるまでにかかる時間は，地震発生から
 128km 

 ４km/s 
＝32秒である。 

 これらの値より，地震発生から 10秒後に震源距離 80kmの地点でゆれＸが始まり，さらに４秒後に各地に緊急

地震速報が伝わる場合，Ｅ地点に緊急地震速報が伝わってから，ゆれＹが始まるのは， 

32－10－４＝18秒後である。 
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【過去問 3】 

下の資料は，ある地域の地点Ａ～Ｃで行った地下の地質調査をまとめたものの一部である。次の問１～問４に

答えなさい。ただし，この地域の地層は，各層とも均一の厚さで水平に重なっており，断層やしゅう曲はないもの

とする。 

（青森県 2021 年度） 

資料 

図１は，地点Ａ～Ｃにおける泥岩，砂岩，れき岩，凝灰岩，  石灰岩の層の重なりを表した柱状図で

ある。地点Ｂのａ層からは  ビカリアの化石が見つかった。図２は，この地域の地形を等高線で表した

ものであり，地点Ａの標高は 65ｍ，地点Ｂの標高は 58ｍであった。地点Ｃは場所の記録がない。 

図１ 図２ 

 

 

問１ 下の文は，下線部  について述べたものである。文中の  ①  ， ②  に入る語句の組み合わせとし

て適切なものを，次の１～４の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

石灰岩は，貝殻やサンゴが堆積するなどしてできた岩石で， ①  を２，３滴かけると  ②  が発生す

る。 

１ ① うすい水酸化ナトリウム水溶液 ② 酸素 

２ ① うすい水酸化ナトリウム水溶液 ② 二酸化炭素 

３ ① うすい塩酸 ② 酸素 

４ ① うすい塩酸 ② 二酸化炭素 

問２ この地域では，かつて火山活動があったと考えられる。その理由を火山灰という語を用いて書きなさい。 



4 大地の変化(中１) 火山 地震 地層 大地 2021 年度 

6 

問３ 下線部  のように，地層が堆積した年代を推定することができる化石を何というか，書きなさい。また，

その特徴について述べたものとして最も適切なものを，次の１～４の中から一つ選び，その番号を書きなさ

い。 

１ 長い期間にわたって栄え，広い範囲にすんでいた生物の化石である。 

２ 長い期間にわたって栄え，せまい範囲にすんでいた生物の化石である。 

３ ある期間にだけ栄え，広い範囲にすんでいた生物の化石である。 

４ ある期間にだけ栄え，せまい範囲にすんでいた生物の化石である。 

問４ 柱状図について，次のア，イに答えなさい。 

ア 地点Ｃの標高は何ｍか，求めなさい。 

イ この地域における，標高 60ｍの地点の層の重なりはどのようになってい

ると考えられるか。図１のように層を表す模様を用いて，地表からの深さ 10

ｍまでの柱状図をかきなさい。 

 

 

問１  

問２  

問３ 

化石   

番号   

問４ 

ア   ｍ 

イ 
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問１ ４ 

問２ 
例 

火山灰などが固まってできた凝灰岩があるから。 

問３ 

化石 示準化石 

番号 ３ 

問４ 

ア 63ｍ 

イ 

 

 

問３ 地層が堆積した当時の環境を知る手がかりとなる化石を示相化石という。示相化石として適する生物は，

限られた環境でのみ生息できたものとなる。 

問４ ア…図１の地層の重なりを比較すると，地点Ａ（標高 65ｍ）の地表から２ｍの地点にある泥岩の層の上

面は，地点Ｃの地表に相当することがわかる。よって，地点Ｃの標高は，65－２＝63ｍと求められる。 イ

…図１より，凝灰岩の層を目印にして，地点Ａの地表から５～９ｍの深さにある地層と，地点Ｂの地表から

２～８ｍの深さにある地層をつなげてかく。 
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【過去問 4】 

次の問いに答えなさい。 

（岩手県 2021 年度） 

問５ 岩石は，そのでき方やつくりによって分類できます。次のア～エのうち，岩石が正しく分類されているも

のはどれですか。一つ選び，その記号を書きなさい。 

 ア イ ウ エ 

岩石 チャート はんれい岩 
ぎょう

凝
かい

灰
がん

岩 
りゅう

流
もん

紋
がん

岩 

分類 
か

火
せい

成
がん

岩 
しん

深
せい

成
がん

岩 
か

火
ざん

山
がん

岩 
たい

堆
せき

積
がん

岩 
 

 

問５  

 

問５ イ 

 

問５ チャートと凝灰岩は，堆積岩に分類される。チャートは，生物の死がいなどが堆積してできた岩石であり，

凝灰岩は，火山からふき出した火山灰などが堆積してできた岩石である。はんれい岩と流紋岩は，火成岩に分類さ

れる。はんれい岩は等粒状組織をもつ深成岩で，有色鉱物の含まれる割合が比較的多く，黒っぽい色に見える。流

紋岩は斑状組織をもつ火山岩で，無色鉱物の占める割合が多く，白っぽい色に見える。 
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【過去問 5】 

日本で発生したある地震について，資料を集めて考察しました。これについて，下の問１～問５に答えなさい。

ただし，地震の波は一定の速さで伝わるものとします。 

（岩手県 2021 年度） 

資 料 

 次の文は，気象庁のＷｅｂページに掲載されていた地震に関する情報の一部である。 

９時28分ころ，地震がありました。震源の深さは約24㎞，地震の規模（マグニチュー

ド）は3.3と推定されます。 

 次の表は，観測地点Ａ～Ｄにおける地震の観測結果をまとめたものである。 

表 

 

 次の図は，地震の観測地点Ａ～Ｄの位置関係を方眼紙上に で示したものである。なお，Ａ～Ｄの

標高は同じである。 

図 

 

問１ プレートに力がはたらき，地下の岩盤（岩石）が破壊されてずれが生じ，その場所を震源とした地震が発

生することがあります。このずれを何といいますか。ことばで書きなさい。 
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問２ 地震が発生すると，  のように地震に関する情報が発表されます。次のア～エのうち，マグニチュード

について正しく述べているものはどれですか。一つ選び，その記号を書きなさい。 

ア 震源が深い地震ほど，マグニチュードが大きい。 

イ 同じ地震でも，観測地点によってマグニチュードの大きさが異なる。 

ウ マグニチュード６の地震で放出されるエネルギーは，マグニチュード３の地震の２倍である。 

エ 震源がほぼ同じならば，マグニチュードの大きい地震の方が広い範囲でゆれが観測される。 

問３ 次の文は，  の表からＰ波の速さを求める方法について述べたものです。下のア～エのうち，文中の

（ Ｘ ），（ Ｙ ）にあてはまることばと数字の組み合わせとして正しいものはどれですか。一つ選び，

その記号を書きなさい。 

観測地点Ａで初期微動が始まった時刻と観測地点Ｂで（ Ｘ ）が始まった時刻の差，および観測地点

Ａと観測地点Ｂの震源からの距離の差を用いてＰ波の速さを求めることができる。この地震におけるＰ

波の速さは秒速（ Ｙ ）kmである。 

 ア イ ウ エ 

Ｘ 初期微動 初期微動 主要動 主要動 

Ｙ ２ ８ ２ ８ 

問４  の観測地点Ａ～Ｄのうち，初期微動継続時間が最も長いものはどれですか。一つ選び，その記号を書

きなさい。また，その地点の初期微動継続時間は何秒ですか。数字で書きなさい。 

問５  で，図のａ～ｄのうち，この地震の震央はどれですか。最も適当なものを一つ選び，その記号を書き

なさい。ただし，図の方眼紙１目盛は４kmとします。 

 

問１  

問２  

問３  

問４ 

観測地点   

時間   秒 

問５  
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問１ 断層 

問２ エ 

問３ イ 

問４ 

観測地点 Ｄ 

時間 ８秒 

問５ ｂ 

 

問３ 震源からＰ波が伝わることで起こるゆれが初期微動である。  の表において，観測地点Ａで初期微動が

始まった時刻は９時 28分 41秒，観測地点Ｂで初期微動が始まった時刻は９時 28分 40秒であるから，これ

らの時刻の差は１秒である。また，観測地点Ａの震源からの距離は 48km，観測地点Ｂの震源からの距離は

40kmであるから，これらの距離の差は８kmである。よって，この地震におけるＰ波は，８kmの速さを１秒

で伝わるので，秒速８kmとなる。 

問５ 観測地点Ａ～Ｄのうち，ａ～ｄと一直線上にあり，最

も調べやすい観測地点Ｂの記録を使用する。観測地点Ｂと

震央との間の距離を xkmとすると，観測地点Ｂ，震央，震

源の位置関係は，右図のようになる。したがって，三平方

の定理より，242＋x2＝402となることがわかる。ａ～ｄのう

ち，まず，直角三角形の斜辺とそれ以外の辺の大小関係か

ら，xが斜辺の 40kmという長さを上回っている（問題の図

中で，観測地点Ｂから 10目盛り以上の位 

 

 置である）ｃとｄは適さない。残るａとｂについて計算すると，次のようになる。計算量が多いので，直接

xを求める必要はない。 

震央 

震源の 

深さ〔km〕 

…① 

観測地点Ｂと震央の 

間の距離 x〔km〕 

…② 

観測地点Ｂの震源 

からの距離〔km〕 

…③ 

①2＋②2 ③2 
①2＋②2＝③2 

が成り立つか 

a 
24 

20 
40 

976 
1600 

× 

b 32 1600 ○ 
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【過去問 6】 

愛さんは，火山灰と火山灰をふくむ地層について調べた。次の問１，問２に答えなさい。 

（秋田県 2021 年度） 

問１ 愛さんは，次のような疑問をもち，火山灰の観察を行った。 

 

【観察】鹿沼土と赤玉土を蒸発皿に同量ずつ入れた。水を加えて

指先でおし洗いし，にごった水を流す作業を水がきれいにな

るまでくり返し，火山灰をとり出した。どちらの火山灰の粒も

ほぼ同じ大きさだったが，ａ鹿沼土にふくまれる火山灰の方

が，赤玉土にふくまれる火山灰より白っぽく見えた。次に，乾

燥させた火山灰の無色鉱物と有色鉱物の数を双眼実体顕微鏡

で調べ，表にまとめた。 

表 

 

① 火山灰にふくまれる鉱物は，何が冷えてできたものか，書きなさい。 

② 次のうち，無色鉱物に分類される鉱物はどれか，２つ選んで記号を書きなさい。 

ア 
くろ

黒
うん

雲
も

母 イ 
ちょう

長
せき

石 ウ 
き

輝
せき

石 エ 
せき

石
えい

英 オ 
かく

角
せん

閃
せき

石 

③ 愛さんが下線部ａについてまとめた次の文が正しくなるように，Ｘにあてはまる内容を書きなさい。 

表から，鹿沼土にふくまれる火山灰の方が，赤玉土にふくまれる火山灰よりも   Ｘ   が大きいた

め，白っぽく見えると考えられる。 
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問２ 図１は，Ａ～Ｃ地点の標高と位置関係を表してお

り，図２は，真南を向いたときに見えたＡ地点の露頭

を表している。愛さんは，図３のように，Ａ地点の露

頭のスケッチと，Ｂ，Ｃ地点のボーリング試料から作

った柱状図をもとにわかったことをまとめた。ただ

し，図１の地域の地層は，平行に重なり，つながって

いる。また，しゅう曲や断層はないものとする。 

図１ 図２ 

  

① 下線部ｂのような岩石を何というか，書きなさい。 

② 砂岩にふくまれる粒の形が，下線部ｃのようにな

るのはなぜか，書きなさい。 

③ 図３のわかったことが正しくなるように，Ｙにあ

てはまる方位を，東，西，南，北から１つ選んで書き

なさい。 

 

図３ 

 

 

問１ 

①   

②   

③   

問２ 

①   

②  

③   
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問１ 

① マグマ 

② イ エ 

③ 例  無色鉱物の割合 

問２ 

① 凝灰岩 

② 
例 

流れる水のはたらきで，角がとれるから 

③ 南 

 

問１ ③ ふくまれる無色鉱物の割合が大きい方が白っぽく，有色鉱物の割合が大きい方が黒っぽく見える。鹿

沼土にふくまれる火山灰では，無色鉱物の割合が
84

 84＋36 
×100＝70％であるのに対し，赤玉土にふくまれる

火山灰では，無色鉱物の割合が
90

 90＋110 
×100＝45％となっている。 

問２ ③ 各地点のＰ(凝灰岩)の層の上面の標高を計算すると，露頭で地表からの高さが観察されるＡ地点で

10＋５＝15ｍ，ボーリング試料によって地表からの深さが観察されるＢ，Ｃ地点では，Ｂ地点で 20－１＝19

ｍ，Ｃ地点で 20－５＝15ｍとなる。よって，Ａ地点とＣ地点の凝灰岩の地層の標高が同じで，かつ，Ｂ地点

よりも低い位置にあることから，地層は南に向かって下がっていることがわかる。 
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【過去問 7】 

恵子さんは，身近な岩石に興味をもち，川原の岩石について調べた。次は，恵子さんがまとめたものである。

あとの問いに答えなさい。 

（山形県 2021 年度） 

【岩石の採集と観察】 

山形県内の川原で岩石を採集し，ルーペなどを使って岩石の種

類を調べた。 

図１は，岩石を採集したＡ～Ｄの４地点と，川周辺の地下に分布

する地層や岩石をⅠ～Ⅲの３種類に分けて示したものである。Ⅰ

には火成岩，Ⅱには  ａ  ，ⅢにはⅠ，Ⅱ以外の岩石や堆積物が

分布している。 

【観察の結果】 

表は，各地点の川原で採集した岩石の主な種類を示している。採

集した地点によって，岩石の種類が異なっていた。 

ＡとＤのように，地下に火成岩が分布していない地点の川原で

も，火成岩が採集された。 

【結果から考えたこと】 

川の上流に分布する岩石などが，①長い年月のうちに，気温の変

化や雨水などのはたらきによってもろくなり，流水によって上流

から下流に運ばれてきた。このため，地下に火成岩が分布してい

ない地点でも，地上で火成岩が採集されたと考えられる。②川の上

流の地下に分布する地層や岩石の違いによって，各地点の地上で

採集される岩石の種類が異なるといえる。 

図１ 

 

表 

 

問１ 下線部①の現象を何というか，書きなさい。 

問２ 下線部②を踏まえて， ａ  にあてはまる岩石を，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。ただ

し，Ⅱに分布している岩石は，Ⅱのみに分布し，ほかの場所の地下には分布しないものとする。 

ア 安山岩 イ 花こう岩 ウ 流紋岩 エ 泥岩 
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問３ 次は，恵子さんが，採集した花こう岩について，観察し，調べたことをまとめたものである。図２は，花

こう岩をスケッチしたものである。あとの問いに答えなさい。 

花こう岩は肉眼で見える大きさの鉱物でできており，白っぽい鉱物が多

く，その間に黒っぽい鉱物が見られる。また，図２中の鉱物Ｘは，白色の

柱状の結晶で，決まった方向に割れる性質をもっている。 

(1) 鉱物Ｘを，次のア～カから一つ選び，記号で答えなさい。 

ア カクセン石 イ カンラン石 ウ キ石 

エ クロウンモ オ セキエイ カ チョウ石 

図２ 

 

(2) 花こう岩のでき方を，できた場所と冷え方に着目し，「マグマが」のあとに続けて書きなさい。 

問４ 恵子さんは，Ⅲの場所についてさらに調べたところ，Ⅲの場所がかつて海底であったことがわかった。次

は，海底でできた地層が地上で見られる理由について，恵子さんが調べたことをまとめたものである。 ｂ  

にあてはまる語を，漢字２字で書きなさい。 

海底で土砂が堆積して地層ができたあと，しゅう曲や断層を形成しながら  ｂ  して，地上で見られ

るようになった。 

 

問１  

問２  

問３ 

(1)   

(2) 

マグマが 

 

問４  

 

問１ 風化 

問２ エ 

問３ 

(1) カ 

(2) 

マグマが 例  

地下深くでゆっくりと冷えてできた。 

問４ 隆起 
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問２ 下線部②には，「川の上流の地下に分布する地層や岩石の違いによって，各地点の地上で採集される岩石

の種類が異なる」と示されている。図１のＡ，Ｂ，Ｃの３地点では，川の上流（図１の南側）の地下にⅠの

火成岩が分布している。安山岩，花こう岩，流紋岩は火成岩であり，表では，Ａ，Ｂ，Ｃの３地点でこれら

の火成岩が採集されている。図１のＤの地点では，川の上流の地下にⅡの岩石が分布し，さらに，上流の地

下にはⅠの火成岩が分布している。表では，Ｄの地点で，火成岩である安山岩と花こう岩の他に，堆積岩で

ある泥岩が採集されているので，Ⅱには泥岩が地下に分布していると考えられる。 

問３ (1) 花こう岩に見られる白っぽい鉱物は，無色鉱物である。無色鉱物には，セキエイとチョウ石があり，

セキエイは無色か白色で不規則な形をしていて割れる方向が決まっていないが，チョウ石は無色〜白色ある

いはうすい桃色で，柱状や短冊状の結晶で決まった方向に割れる性質がある。図２中の鉱物Ｘは，チョウ石

であると考えられる。 
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【過去問 8】 

次の文は，ある地震の観測についてまとめたものである。問１～問５に答えなさい。 

（福島県 2021 年度） 

ある場所で発生した地震を，標高が

同じＡ，Ｂ，Ｃ地点で観測した。 

図は，Ａ～Ｃ地点の地震計が記録し

た波形を，震源からの距離を縦軸にと

って並べたもので，横軸は地震発生前

後の時刻を表している。３地点それぞ

れの波形に，初期微動が始まった時刻

を○で，主要動が始まった時刻を●で

示し，それらの時刻を表にまとめた。 

図 

 

表 
 

問１ 地震のゆれが発生するときにできる，地下の岩盤に生じるずれを何というか。漢字２字で書きなさい。 

問２ 震度について述べた文として最も適切なものを，次のア～カの中から１つ選びなさい。 

ア 地震のエネルギーの大きさを表し，震源が浅い地震ほど大きくなることが多い。 

イ 地震のエネルギーの大きさを表し，震源からの距離に比例して小さくなることが多い。 

ウ 地震によるゆれの大きさを表し，震源が深い地震ほど大きくなることが多い。 

エ 地震によるゆれの大きさを表し，震央を中心とした同心円状の分布となることが多い。 

オ 気象庁がまとめた世界共通の階級で，観測点の地震計の記録から計算される。 

カ 気象庁がまとめた世界共通の階級で，地震による被害の大きさをもとに決められる。 

問３ 地震の発生がきっかけとなって起こる現象としてあてはまらないものを，次のア～オの中から１つ選び

なさい。 

ア 地盤の隆起 イ 高潮 ウ がけくずれ エ 液状化現象 オ 津波 
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問４ 次の文は，図や表からわかることをまとめたものである。     にあてはまることばとして最も適切

なものを，下のア～オの中から１つ選びなさい。 

震源から観測点までの距離が大きくなると，その観測点における         なる。 

ア 地震計の記録のふれはばの最大値は大きく 

イ マグニチュードは大きく 

ウ 初期微動が始まる時刻は早く 

エ 主要動が始まる時刻は早く 

オ 初期微動継続時間は長く 

問５ この地震が発生した時刻として最も適切なものを，次のア～カの中から１つ選びなさい。ただし，地震の

波が伝わる速さは一定であるとする。 

ア ９時 42分 04秒 イ ９時 42分 05秒 ウ ９時 42分 06秒 

エ ９時 42分 07秒 オ ９時 42分 08秒 カ ９時 42分 09秒 

 

問１  

問２  

問３  

問４  

問５  

 

問１ 断層 

問２ エ 

問３ イ 

問４ オ 

問５ イ 

 

問１ マグニチュードは，地震の震源で放出されたエネルギーの大きさを表す値である（＝１つの地震につき

１つの値）。震度は，地震が伝わった地点でのゆれの程度を表す値である（＝１つの地震につき複数の値）。

地震のゆれは，地下の震源から伝わるが，震源の深さが浅い地震では，震源の真上の地表の点である震央

から同心円状に広がる伝わり方をするように観測されることが多い。 

  震源に最も近い地表の点が震央であり，ふつう震度は，震央付近で最も大きく，震央から離れるにつれて
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震度は小さくなる。同じ震度の地点は，震央を中心とした同心円上の分布になることが多い。 

問４ Ａ地点から，Ｂ地点，Ｃ地点の順に，震源からの距離が大きくなる。図や表からは，震源から観測点まで

の距離が大きくなると地震計の記録のふれはばの最大値は小さくなること，初期微動が始まる時刻も主要動

が始まる時刻も早くなること，初期微動が始まる時刻と主要動が始まる時刻との差（初期微動継続時間）が

長くなることがそれぞれわかる。一方，マグニチュードに関しては，図や表からはわからない。 

問５ 震源からＡ地点までの距離，Ａ地点からＢ地点までの距離，Ｂ地点からＣ地点までの距離は，それぞれ

28kmで同じであり，また，初期微動が始まった時刻の差は，Ａ地点とＢ地点，Ｂ地点とＣ地点で，それぞれ

４秒で同じである。地震の波が伝わる速さは一定とあるので，震源で地震が発生した時刻は，Ａ地点で初期

微動が始まった時刻の４秒前の９時 42分 05秒である。 
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【過去問 9】 

太郎さんは科学部の先生と地質調査に向かい，
ろ

露
とう

頭（地層が地表面に現れているところ）を観察し，
せき

赤
かっ

褐
しょく

色の層

に着目した。先生から，この層にはある時代に噴火した火山Ａの火山灰が含まれていると教えてもらった。そこで，

この赤褐色の層を少し採取し，理科室で観察を行った。次の，観測地での先生の説明と太郎さんの観察ノートを読

んで，あとの問１～問５に答えなさい。 

（茨城県 2021 年度） 

観測地での先生の説明 

このａ火山灰が含まれる層は，遠くに見える火山Ａから噴出した火山灰が，主に西から東へ吹く上空

の強い風の影響を受けて堆積してできたと考えられています。また，私たちの中学校の近くにも， 

この火山灰が含まれる層が見られます。中学校の近

くで見られる層は，今私たちがいる観測地と同じ時

期に堆積したもので，その厚さはこの観測地より薄

いことがわかっています。 

図を見てください。これは，火山Ａの噴火による

火山灰の広がりを推定したものです。数値は，降り

積もった火山灰のおよその厚さを表しています。 

図 

 

 

太郎さんの観察ノートの一部 

【手順】 

➊ 採取した火山灰を蒸発皿にとり， あ  。これを何度も繰り返し，残った粒を乾燥させる。 

➋ 乾燥させた粒をペトリ皿に広げ，双眼実体顕微鏡を用いて観察する。 

【結果】 

・観察できた粒の特徴とそこから推定される鉱物は，表のとおりであった。 

表 

 

・観察した火山灰はｂ  やチョウ石が多く見られたのに比べて，  やキ石や磁鉄鉱の

数はとても少なかった。 
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問１ 下線部ａの火山灰や，火山の噴火によって火口から出た火山ガス，溶岩などをまとめて何というか，書き

なさい。 

問２ 太郎さんと先生がいる観測地と火山Ａ，中学校の位置関係を表している図として最も適当なものを，次の

ア～エの中から一つ選んで，その記号を書きなさい。 

ア  イ  

ウ  エ  

問３ 文中の あ に当てはまる具体的な操作を書きなさい。 

問４ 太郎さんは，観察できた粒の特徴をもとに，火山灰に含まれる鉱物は何か考えた。表中の， い  ， 

 う  に当てはまる鉱物として最も適当なものを，次のア～エの中からそれぞれ一つ選んで，その記号を

書きなさい。 

ア セキエイ イ クロウンモ ウ カクセン石 エ カンラン石 

問５ 下線部ｂから考えられる，この火山の噴火のようすを，「マグマのねばりけが」という書き出しに続けて

説明しなさい。 
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問１  

問２  

問３  

問４ い  う  

問５ 

マグマのねばりけが 

 

 

 

問１ 火山噴出物 

問２ エ 

問３ 水を加え，親指の腹でよく洗い，にごった水を捨てる 

問４ い ア う ウ 

問５ マグマのねばりけが 強く，激しい爆発をともなうことが多い。 

 

問２ 図より，火山灰の層の厚さは，火山Ａから東へ距離が遠くなるにつれて薄くなっていることが読み取れる。

また，この層についての先生の説明に「中学校の近くで見られる層は(中略)観測地より薄い」とあるので，

火山Ａからおよそ東に向かって観測地・中学校の順に並んでいると考えらえる。 

問４ 表に示されていない鉱物では，イのクロウンモは，黒色でうすくはがれる特徴をもつ有色鉱物である。ま

た，エのカンラン石は，緑褐色や茶褐色で，丸みのある短い柱状の有色鉱物である。 

問５ 火山灰は，噴火のときのマグマがもとになってできるため，マグマのねばりけが強いと白っぽく，ねばり

けが弱いと黒っぽい色になりやすい。また，噴火のようすは，マグマのねばりけが強いと激しく，ねばりけ

が弱いと比較的おだやかになることが多い。 
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【過去問 10】 

次の問いに答えなさい。 

（栃木県 2021 年度） 

問６ 地球内部の熱などにより，地下で岩石がどろどろにとけているものを何というか。 

 

問６  

 

問６ マグマ 

 

問６ 地下で岩石がとけているものをマグマという。マグマが地上に流れ出たものは溶岩とよばれる。 
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【過去問 11】 

図１は，ボーリング調査が行われた地点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄとその標高を示す地図であり，図２は，地点Ａ，Ｂ，

Ｃの柱状図である。なお，この地域に凝灰岩の層は一つしかなく，地層の上下逆転や断層はみられず，各層は平行

に重なり，ある一定の方向に傾いていることがわかっている。 

図１  図２  

このことについて，次の問１，問２，問３，問４に答えなさい。 

（栃木県 2021 年度） 

問１ 地点Ａの砂岩の層からアンモナイトの化石が見つかったことから，この層ができた地質年代を推定でき

る。このように地層ができた年代を知る手がかりとなる化石を何というか。 

問２ 採集された岩石Ｘの種類を見分けるためにさまざまな方法で調べた。次の      内の文章は，その結

果をまとめたものである。①に当てはまる語を（  ）の中から選んで書きなさい。また，②に当てはまる

岩石名を書きなさい。 

岩石Ｘの表面をルーペで観察すると，等粒状や斑状の組織が確認できなかったので，この岩石は①（火

成岩・堆積岩）であると考えた。そこで，まず表面をくぎでひっかいてみると，かたくて傷がつかなかっ

た。次に，うすい塩酸を数滴かけてみると，何の変化も見られなかった。これらの結果から，岩石Ｘは

（ ② ）であると判断した。 

問３ この地域はかつて海の底であったことがわかっている。地点Ｂの地表から地下 40ｍまでの層の重なりの

ようすから，水深はどのように変化したと考えられるか。粒の大きさに着目して，簡潔に書きなさい。 

問４ 地点Ｄの層の重なりを図２の柱状図のように表したとき，凝灰岩の層はどの深さにあると考えられるか。

解答用紙の図に  のようにぬりなさい。 
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問１  

問２ ①  ②  

問３  

問４ 

 

 

問１ 示準化石 

問２ ① 堆積岩 ② チャート 

問３ 

例 

下から泥，砂，れきの順に粒が大きくなっていったことから，水深がし

だいに浅くなった。 

問４ 

 

 

問１ 地層ができた年代を知る手がかりとなる化石を，示準化石という。示準化石に適するのは，特定の時代の

みに広い地域で栄えた生物のものである。なお，サンゴやアサリなど，地層ができた当時の環境を知る手が

かりとなる化石は示相化石という。 
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問２ 等粒状組織や斑状組織が確認できないとあることから，岩石Ｘは火成岩ではないと考えられる。さらに，

くぎでひっかいても傷がつかないほどかたく，塩酸とも反応しないことから，チャートであることが推定で

きる。 

問３ 地点Ｂの層を，地表からの深さ 40ｍの位置から地表に向けて順にみると，泥岩→砂岩→れき岩となって

おり，しだいに岩石をつくる粒の大きさが大きくなっていることがわかる。川から海に運搬された土砂は，

粒が小さいものほど水深の深いところに運ばれるため，しだいに水深は浅くなったと考えることができる。 

問４ 地点Ａと，その真東にある地点Ｂをくらべると，地点Ｂの方が地点Ａよりも各層が 10ｍ深いところにあ

ることがわかる。「一定の方向に傾いている」とあることから，地点Ｃと，その真東にある地点Ｄの関係も，

地点Ａ，Ｂと同様となる。したがって，地点Ｄにおける凝灰岩の層は，地点Ｃの凝灰岩の層よりも上面と下

面がそれぞれ 10ｍ深いところにあり，地表からの深さが 30～40ｍの範囲と考えられる。 
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【過去問 12】 

ＧさんとＭさんは，地震の揺れの伝わり方を学習するために，過去に発生した地震について調べた。後の問１，

問２に答えなさい。ただし，Ｐ波，Ｓ波はそれぞれ常に一定の速さで地中を伝わるものとし，この地震の震源の深

さは，ごく浅いものとする。 

（群馬県 2021 年度） 

［調べたこと］ 

ある地震について，観測地点や地震波が到着

した時刻が掲載された資料を見つけた。表は，震

源からの距離が異なる３つの地点Ａ，Ｂ，Ｃで観

測された，Ｐ波が到着した時刻とＳ波が到着し

た時刻を，まとめたものである。 

表   

地点 Ｐ波が到着した時刻 Ｓ波が到着した時刻 

Ａ 15時 27分34秒 15時 27分40秒 

Ｂ 15時 27分26秒 15時 27分28秒 

Ｃ 15時 27分30秒 15時 27分34秒 
   

問１ 図Ⅰは，表中の３つの地点Ａ，Ｂ，Ｃの位

置の関係を示したものであり，この地震の震

央は，図Ⅰ中のア～エのいずれかである。震央

の位置として最も適切なものを，図Ⅰ中のア

～エから選びなさい。ただし，地点Ａ，Ｂ，Ｃ

の標高は全て同じものとする。 

図Ⅰ 

 

問２ 次の文は，［調べたこと］について，ＧさんとＭさんが交わした会話の一部である。後の①～⑤の問いに

答えなさい。 

Ｇさん：表から何か分かることはないかな。 

Ｍさん：Ｐ波が到着した時刻と，Ｐ波が到着してからＳ波が到着するまでの時間を表から求めて，この関係

について，３つの地点Ａ，Ｂ，Ｃを示した点を図Ⅱのように記入してみたよ。 

Ｇさん：図Ⅱの横軸の，Ｐ波が到着してからＳ波が到着するまでの時間は，   ａ    のことだよね。

それから，図Ⅱの３つの点を結ぶと，直線になりそうだね。 

Ｍさん：確かに直線になるね。Ｐ波とＳ波は，震源で   ｂ   しているはずだから，図Ⅱの３つの点を

直線で結んだグラフを用いて，この地震の発生時刻を求められそうだよ。 

Ｇさん：なるほどね。地震の発生時刻のほかにも分かることがあるか，考えてみよう。 
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図Ⅱ  

① 文中の  ａ  に当てはまる語を書きなさい。また， ｂ  に当てはまる言葉を書きなさい。 

② 下線部について，この地震の発生時刻は何時何分何秒か，書きなさい。 

③ ある地点で，Ｐ波が 15時 27分 42秒に到着したとき，Ｓ波が到着するのは何時何分何秒か，書きなさい。 

④ この地震において，Ｐ波が伝わる速さは，Ｓ波が伝わる速さのおよそ何倍か，最も適切なものを，次のア

～エから選びなさい。 

ア 1.25倍 イ 1.5倍 ウ 1.75倍 エ 2.0倍 

⑤ この地震では，15 時 27 分 31 秒に，各地で緊急地震速報を受信した。震源からの距離が 18km の地点で

は，Ｐ波が到着してから６秒後に緊急地震速報を受信した。震源からの距離が 64km の地点にＳ波が到着す

るのは，緊急地震速報を受信してから何秒後か，書きなさい。ただし，この地震の緊急地震速報はどの地点

でも同じ時刻に受信したものとする。 

 

問１  

問２ 

① 

ａ   

ｂ   

② 時     分     秒 

③ 時     分     秒 

➃  

➄   秒後 
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問１ イ 

問２ 

① 

ａ 初期微動継続時間 

ｂ 例  同時に発生 

② 15時  27分  22秒 

③ 15時  27分  52秒 

➃ イ 

➄ ７ 秒後 

 

問１ 地震の揺れは地下の震源から伝わるが，震源の深さが浅い地震では，震源の真上の地表の点である震央

から同心円状に広がる伝わり方をするように観測されることが多い。 

一般に，震央に近い地点ほど，地震の揺れが早く伝わる。表のＰ波が到達した時刻が早い地点から順にＢ，

Ｃ，Ａとなっているので，図Ⅰにおいて，この順に各地点に近い地点はイがあてはまる。 

問２ ①，② 図Ⅱの横軸は初期微動継続時間に相当し，震源ではＰ波とＳ波が同時に発生するので，震源に

おける初期微動継続時間は０になる。また，初期微動継続時間の長さは，震源からの距離に比例する性質を

もつ。したがって，この図の３つの点を直線で結んだグラフをつくり，グラフの直線を左下に延長して，横

軸の値が０となる位置における縦軸の値を読みとればよい。そのときの値を読むと，15 時 27 分 22 秒であ

る。 

③ ②でかいた図Ⅱの３つの点を直線で結んだグラフの直線を右上に延長すると，縦軸の値が 15 時 27 分 42

秒となるときの横軸の値は 10秒となる。これは，Ｐ波よりＳ波の方が 10秒遅く到着することを表すので，

「ある地点」にＳ波が到着するのは，Ｐ波が到着した 15時 27分 42秒の 10秒後の 15時 27分 52秒である。 

④ ②より，地震が発生してから地点ＡにＰ波とＳ波が到着するのにかかる時間は，それぞれ 34－22＝12秒，

40－22＝18秒である。同じ距離を伝わる波の速さは，伝わるのにかかる時間に反比例するので， 

 
18

 12 
＝1.5倍となる。 

⑤ この地震では，15時 27分 31秒に各地で緊急地震速報を受信している。震源からの距離が 18kmの地点で

は，Ｐ波が到着してから６秒後に緊急地震速報を受信したとあるので，この地点にＰ波が到着したのは，15

時 27分 31秒の６秒前の 15時 27分 25秒である。これは，②より，地震が発生した 15時 27分 22秒の３秒

後であることから，Ｐ波が伝わる速さは，18km÷３秒＝６km/sである。また，④より，Ｐ波の伝わる速さは

Ｓ波の伝わる速さの 1.5倍であるので，Ｓ波が伝わる速さは， 

６km÷1.5秒＝４km/sである。よって，震源からの距離が 64kmの地点にＳ波が到着するのは，地震が発生

した 15時 27分 22秒の，64㎞÷４km/s＝16秒後であり，15時 27分 38秒である。これは，緊急地震速報

を受信した 15時 27分 31秒の７秒後となる。 
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【過去問 13】 

次の問いに答えなさい。 

（埼玉県 2021 年度） 

問１ 地表に出ている岩石が，長い間に気温の変化や水のはたらきによってもろくなり，くずれていく現象を何

といいますか。次のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。 

ア 堆積 イ 風化 ウ 沈降 エ 隆起 

 

問１  

 

問１ イ 

 

問１ 堆積は土砂などが水のはたらきにより積もって層をつくることを，沈降は地震などによって大地が沈み込

むことを，隆起は沈降とは逆に大地が盛り上がることを，それぞれ示す。 
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【過去問 14】 

Ｗさんは，日本付近のプレートの運動と地震について学習しました．問１～問５に答えなさい。 

（埼玉県 2021 年度） 

 ノート  

プレートの運動と地震 

○ 日本付近には，図１のように４枚のプレー

トが集まっており，それぞれのプレートはゆ

っくりと動いている。 

○ プレートＡとプレートＢは大陸プレート

に，プレートＣとプレートＤは海洋プレート

に分けられる。 

○ 日本は４枚のプレートの境界付近にあるた

め，地震が多く発生する。 

図１ 

 

問１ 図１について，海洋プレートであるプレートＣの名称を書きなさい。 

問２ 図１について，Ｙ－Ｚの断面とプレートの主な動きを模式的に表した図として最も適切なものを，次のア

～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。 

ア  イ  

ウ  エ  
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 理科の授業場面１  

 

図２ 

 

問３ 下線部①について，日本では，震度はいくつの階級（段階）に分けられているか，書きなさい。 

問４ 下線部②の理由を，初期微動という語を使って書きなさい。ただし，この地震によって発生したＰ波とＳ

波は，それぞれ一定の速さで伝わったものとします。 
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 理科の授業場面２  

 

図３ 

 

問５ ある地震において，震源から 25kmのところに設置されている地震計が，Ｐ波をとらえました。この地震

計がＰ波をとらえてから，テレビや携帯電話などで緊急地震速報を受信するまでの時間は５秒でした。次の

（1），（2）に答えなさい。ただし，この地震のＰ波の速さは５km/ｓ，Ｓ波の速さは３km/ｓで伝わったものと

します。 

(1) この地震が震源で発生してから，テレビや携帯電話などで緊急地震速報を受信するまで何秒かかるか求

めなさい。 

(2) この地震の，震源からの距離〔km〕と，緊急地震

速報を受信してからＳ波が到達するまでの時間

〔秒〕との関係を表すグラフを，定規を用いて実線

で解答欄にかきなさい。ただし，震源からの距離に

かかわらず，いずれの場所でも同時に緊急地震速

報を受信するものとします。 
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問１   

問２  

問３   階級(段階)に分けられている。 

問４  

問５ 

(1)   秒 

(2) 
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問１ 太平洋プレート 

問２ ア 

問３ 10  階級（段階）に分けられている。 

問４ 

例 

地点Ｋの方が地点Ｌより，初期微動が始まってから主要動が始まるまで

の時間が短いから。 

問５ 

(1) 10 秒 

(2) 

 

 

問１ Ａはユーラシアプレート，Ｂは北アメリカプレート，Ｃは太平洋プレート，Ｄはフィリピン海プレートを

それぞれ表している。さらに，太平洋プレートとフィリピン海プレートは海洋プレートに，ユーラシアプレ

ートと北アメリカプレートは大陸プレートに，それぞれ分類される。 

問２ 海洋プレート（Ｄ）が大陸プレート（Ａ）の下に沈み込むようにして動く。 

問３ 日本では，震度は０から７まで（震度５と６はそれぞれ弱・強に分かれる）の 10段階である。 

問４ 初期微動継続時間 

ある地震におけるＰ波とＳ波の速さは一定なので，いくつかの地点における初期微動が始まってか

ら主要動が始まるまでの時間（初期微動継続時間）は，各地点の震源からの距離に比例する。 

問５ (1) 地震計は震源から 25kmのところに設置されており，Ｐ波の速さは５km/sなので，地震が発生してか

ら地震計がＰ波をとらえるまでにかかった時間は，25km÷５km/s＝５秒 さらに，テレビや携帯電話などで

緊急地震速報を受信するまでの時間は５秒とあるので，合計 10秒かかる。 

(2) (1)より，各地点で緊急地震速報を受信したのは，地震発生から 10秒後である。したがって，速さが３km/s

のＳ波が 10秒後に到達する地点，すなわち震源からの距離が３km/s×10秒＝30kmの地点では， 

 緊急地震速報の受信と同時にＳ波が到達する。よって，（30，０）を通り，傾きが
１

 ３ 
となるグラフをかけば

よい。 
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【過去問 15】 

Ｓさんは，休日に市原市の
よう

養
ろう

老川に沿った
ろ

露
とう

頭に行き，チバニアンの地層を観察しました。これに関する先生

との会話文を読んで，あとの問１～問４に答えなさい。 

（千葉県 2021 年度） 

Ｓさん：露頭付近にある説明板のおかげで，チバニアンとは約77万４千年前から約12万９千年前

の地質年代の名称で，新生代をさらに細かく区分したものだと知りました。 

先 生：そうですね。チバニアンの始まりが約77万４千年前であることは，この地層に見られる

火山灰の層の研究などによってわかったのですよ。 

Ｓさん：すごいですね。千葉県内には活火山はありませんが，火山灰の層はあるのですね。 

先 生：はい。例えば1707 年の富士山の
ふん

噴
か

火でも，火山灰が千葉県内に降り積もりました。噴火

とは，地下から上昇してきたマグマが地表にふき出す現象です。それでは，ミョウバンの

水溶液をマグマに見立て，マグマからできる火成岩の
とく

特
ちょう

徴を実験で調べてみましょう。 

実験 

① ミョウバンを熱い湯にとかした濃い水溶液をペトリ皿Ａ，Ｂにそれぞれ入れ，図１のように湯が

入った容器につけてしばらくおき，それぞれに結晶が十数個できたあと，ペトリ皿Ａのみを氷水が

入った容器に移した。ペトリ皿Ｂは湯が入った容器につけたままにした。 

② ペトリ皿Ａ，Ｂ内のミョウバンの水溶液が冷えたあと，ペトリ皿Ａ，Ｂにはそれぞれ図２のよう

な結晶が見られた。 

図１ 図２ 

 
 

Ｓさん：図２のように，ペトリ皿Ｂには同じくらいの大きさの結晶しかないのに，ペトリ皿Ａには

比較的大きな結晶とその周囲を囲むように小さな結晶があるのは，ミョウバンの水溶液が

冷えるまでの時間が違うことが原因ですね。 

先 生：そうです。実際の火山でも，マグマが冷え固まるまでの時間の違いによって異なる火成岩

ができます。実験は，ペトリ皿Ａが  ｃ  
そ

組
しき

織をもつ  ｄ  のでき方を表し，ペトリ

皿Ｂが  ｅ  組織をもつ  ｆ  のでき方を表しています。 

Ｓさん：よくわかりました。火成岩について，もっと調べてみたいと思います。 
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問１ 会話文中の  ｃ  ～  ｆ  にあてはまることばの組み合わせとして最も適当なものを，次のア～エの

うちから一つ選び，その符号を書きなさい。 

ア ｃ：等
と う

粒
りゅう

状
じょう

 ｄ：火山岩 ｅ：
はん

斑   
じょう

状  ｆ：深成岩 

イ ｃ：等 粒 状 ｄ：深成岩 ｅ：斑    状 ｆ：火山岩 

ウ ｃ：斑    状 ｄ：火山岩 ｅ：等 粒 状 ｆ：深成岩 

エ ｃ：斑    状 ｄ：深成岩 ｅ：等 粒 状 ｆ：火山岩 

問２ 図２のペトリ皿Ａで見られたようなつくりをした火成岩には，比較的大きな
こう

鉱
ぶつ

物の結晶と，その周囲を囲

む小さな粒が見られる。このような火成岩の中の，比較的大きな鉱物の結晶のでき方として最も適当なもの

を，次のア～エのうちから一つ選び，その符号を書きなさい。 

ア 地表や地表近くで，マグマがゆっくりと冷やされて結晶ができた。 

イ 地表や地表近くで，マグマが急速に冷やされて結晶ができた。 

ウ 地下の深いところで，マグマがゆっくりと冷やされて結晶ができた。 

エ 地下の深いところで，マグマが急速に冷やされて結晶ができた。 

問３ Ｓさんは，ある火成岩の標本を観察し，次のように気がついたことをまとめた。図３は，この火成岩に
ふく

含

まれる鉱物のようすをスケッチしたものである。Ｓさんが観察した火成岩の名称として最も適当なものを，

あとのア～エのうちから一つ選び，その符号を書きなさい。 

気がついたこと 

この火成岩に
ふく

含まれる鉱物は，無色鉱物と有色鉱物が

同じくらいの割合だった。無色鉱物ではチョウ石が含ま

れていて，有色鉱物ではキ石やカンラン石が含まれてい

た。 

図３ 

 

ア 
げん

玄
ぶ

武岩 イ 
りゅう

流
もん

紋岩 ウ 花こう岩 エ 
はん

斑れい岩 
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問４ 会話文中の下線部に関連して，ある地域の，地点Ｗ～地点Ｚで，地表から深さ 25ｍまで
ほ

掘り，火山灰

の層を調べた。図４はこの地域の模式的な地形図で，５ｍごとに等高線が引いてある。また，図５は調査

結果を示した
ちゅう

柱
じょう

状図である。あとの文中の  ｇ  にあてはまる最も適当なものを，地点Ｗ～地点Ｚの

うちから一つ選び，書きなさい。また， ｈ  にあてはまる適当な方向を，上，下のうちから一つ選んで

書き， ｉ  にあてはまる適当な数値を書きなさい。なお，この地域に火山灰の層は１つしかないこと，

地層の逆転やしゅう曲はなく地層は水平に重なっていること，地層が上下方向にずれる断層が１つあるこ

とがわかっている。 

図４ 図５ 

  

 ｇ  の地下にある火山灰の層は，その地点以外の３つの地点の地下にある火山灰の層と比べて，断

層によって  ｈ  方向に  ｉ  ｍずれている。 

 

問１  

問２  

問３  

問４ ｇ  ｈ  ｉ   ｍ 

 

問１ ウ 

問２ ウ 

問３ エ 

問４ ｇ 地点Ｘ ｈ 上 ｉ  10 ｍ 
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問１ 火成岩のつくり 

  つくり できかた  

 火山岩 斑状組織 マグマが地表や地表近くで，短い時間で冷え固まってできる。  

 深成岩 等粒状組織 マグマが地下深くで，長い時間をかけて冷え固まってできる。  

     

問２ 斑状組織でも，大きな鉱物の結晶の部分は地下深くでゆっくりと冷え固まってできる。 

問３ 図３は等粒状組織を表しているので，深成岩である。また，チョウ石，キ石，カンラン石が含まれている

ことから斑れい岩であることがわかる。 

火成岩の分類 

火成岩は，できる場所のちがいと，有色鉱物・無色鉱物の含まれる割合によって，次のように分

類される。 

 

問４ 図４の各地点の標高と図５の地表からの深さの差から，火山灰の層の上面の標高を計算すると，地点Ｗ…

105－20＝85ｍ，地点Ｘ…110－15＝95ｍ，地点Ｙ…95－10＝85ｍ，地点Ｚ…90－５＝85ｍとなる。 
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【過去問 16】 

次の問いに答えよ。 

（東京都 2021 年度） 

問３ 表１は，ある場所で起きた震源が浅い地震の記録のうち，観測地点Ａ～Ｃの記録をまとめたものである。

この地震において，震源からの
きょ

距
り

離が 90kmの地点で初期微動の始まった時刻は 10時 10分 27秒であった。

震源からの距離が 90kmの地点で主要動の始まった時刻として適切なのは，下のア～エのうちではどれか。 

 ただし，地震の
ゆ

揺れを伝える２種類の波は，それぞれ一定の速さで伝わるものとする。 

表１ 

観測地点 震源からの距離 初期微動の始まった時刻 主要動の始まった時刻 

Ａ 36km 10時 10分 18秒 10時 10分 20秒 

Ｂ 54km 10時 10分 21秒 10時 10分 24秒 

Ｃ 108km 10時 10分 30秒 10時 10分 36秒 

ア 10時 10分 28秒 イ 10時 10分 30秒 ウ 10時 10分 31秒 エ 10時 10分 32秒 

 

問３ ㋐  ㋑  ㋒  ㋓ 

 

問３ エ 

 

問３ 初期微動継続時間は震源からの距離に比例する｡震源から 36km地点における初期微動継続時間は 

10時 10分 20秒－10時 10分 18秒＝２秒なので，震源からの距離が 90kmの地点における初期微動継続時間を

x秒とすると，36：２＝90：xより，x＝５秒なので，主要動の始まった時刻は，初期微動が始まった 10時 10

分 27秒の５秒後となる。 
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【過去問 17】 

次の各問いに答えなさい。 

（神奈川県 2021 年度） 

問１ 地震に関する説明として最も適するものを次の１～４の中から一つ選び，その番号を答えなさい。 

１ マグニチュードの値が１大きくなると，地震によって放出されるエネルギーは約 1000倍になる。 

２ 現在，日本における震度は１から７まであり，震度５と震度６はそれぞれ強と弱があるため全部で９段階

に分けられている。 

３ 地震が起こると，震源ではまず初期微動を伝える波が発生し，しばらく時間がたってから主要動を伝える

波が発生する。 

４ 小さなゆれを観測してから大きなゆれを観測するまでの時間は，一般的に震源から遠い場所ほど長い。 

問２ 次の     は，Ｋさんが火成岩について調べ，まとめたものである。文中の（ Ｘ ），（ Ｙ ）にあ

てはまるものの組み合わせとして最も適するものをあとの１～４の中から一つ選び，その番号を答えなさい。 

火成岩は，マグマが地表や地表付近で急に冷えてできた火山岩と，マグマが地下深くで長い時間をかけて

冷えてできた深成岩に分けられる。深成岩は（ Ｘ ）構造をもち，その中でも（ Ｙ ）はセキエイやチ

ョウ石のような無色や白色の鉱物を多くふくむ。 

１ Ｘ：肉眼で見分けられる程度の大きさの鉱物が集まっている 

  Ｙ：花こう岩 

２ Ｘ：肉眼で見分けられる程度の大きさの鉱物が集まっている 

  Ｙ：はんれい岩 

３ Ｘ：肉眼ではわからないほど小さな粒の集まりの中に，比較的大きな鉱物が散らばっている 

  Ｙ：花こう岩 

４ Ｘ：肉眼ではわからないほど小さな粒の集まりの中に，比較的大きな鉱物が散らばっている 

  Ｙ：はんれい岩 
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問１ ①   ②   ③   ④ 

問２ ①   ②   ③   ④ 

 

問１ ４ 

問２ １ 

 

問１ 初期微動継続時間 

小さなゆれ（初期微動）を引き起こすＰ波と，大きなゆれ（主要動）を引き起こすＳ波の速さはどちらも

一定なので，小さなゆれを観測してから大きなゆれを観測するまでの時間（初期微動継続時間）は，一般に，

震源からの距離に比例して長くなる。 

問２ 深成岩はマグマが地下深くで長い時間をかけて冷えてできるため，一つひとつの結晶が大きくなる（等粒

状組織）。はんれい岩は黒っぽい深成岩である。 
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【過去問 18】 

次の問いに答えなさい。 

（新潟県 2021 年度） 

問２ 右の図は，傾斜がゆるやかで，広く平らに広がっている火山の断面を

模式的に表したものである。この火山のマグマのねばりけと噴火のよう

すを述べた文として，最も適当なものを，次のア～エから一つ選び，そ

の符号を書きなさい。 

 

ア マグマのねばりけが弱く，爆発的な噴火が起こりやすい。 

イ マグマのねばりけが弱く，おだやかな噴火が起こりやすい。 

ウ マグマのねばりけが強く，爆発的な噴火が起こりやすい。 

エ マグマのねばりけが強く，おだやかな噴火が起こりやすい。 

 

問２  

 

問２ イ 

 



4 大地の変化(中１) 火山 地震 地層 大地 2021 年度 

45 

【過去問 19】 

火成岩の観察と，火山の形のちがいについて調べる実験を行った。あとの問いに答えなさい。 

（富山県 2021 年度） 

〈観察〉 

㋐ ある火山の火成岩の表面をルーペで観察した。 

㋑ 観察した表面のようすをスケッチした。図１はそのスケッチである。 

問１ 図１のＡは比較的大きな鉱物の結晶であり，Ｂは形がわからないほどの小さ

な鉱物やガラス質だった。Ａ，Ｂの名称をそれぞれ書きなさい。 

問２ 図１のような岩石のつくりを何というか，書きなさい。 

図１ 

 

〈実験〉 

㋒ 小麦粉と水を，以下の割合でそれぞれ

ポリエチレンのふくろに入れてよく混ぜ

合わせた。 

・Ｃのふくろ：小麦粉 80ｇ＋水100ｇ 

・Ｄのふくろ：小麦粉120ｇ＋水100ｇ 

図２ 図３ 図４ 

   

㋓ 図２のように，中央に穴のあいた板にＣのふくろをとりつけ，ゆっくりおし，小麦粉と水を混ぜ合わせた

ものを板の上にしぼり出した。Ｄのふくろについても，同じようにして，しぼり出した。 

㋔ その結果，図３，図４のように，小麦粉の盛り上がり方に差がついた。 

問３ 図３は，㋒のＣ，Ｄのどちらのふくろをしぼり出したものか，記号で答えなさい。 

問４ 実験の結果をふまえて，火山の形にちがいができる原因を書きなさい。 

問５ 図１のようなつくりをもち，図４のような形の火山で見られる主な火成岩は何か。次のア～エから最も適

切なものを１つ選び，記号で答えなさい。 

ア 玄武岩 イ 花こう岩 ウ はんれい岩 エ 流紋岩 

 

問１ Ａ  Ｂ  

問２  

問３  

問４  

問５  
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問１ Ａ 斑晶 Ｂ 石基 

問２ 斑状組織 

問３ Ｄ 

問４ マグマのねばりけ 

問５ ア 

 

問２ 火山岩は，マグマが地表近くで急に冷やされてでき，図１に見られる斑状組織のように，結晶の大きさが

不ぞろいになる。一方，深成岩は，マグマが地表深くでゆっくりと冷やされてでき，結晶の大きさはそれぞ

れ同じくらいになる（等粒状組織）。 

問３ 水 100ｇに対し，小麦粉はＣで 80ｇ，Ｄで 120ｇであるから，小麦粉の量が多いＤのほうがねばりけが強

くなる。図３は図４よりも盛り上がっているため，よりねばりけが強いことがわかる。 

問５ 火成岩は，岩石のつくりと，岩石中の鉱物

の割合から，右のような６種類に分けられる。

岩石は，有色鉱物の割合が大きいほど黒っぽ

く，無色鉱物の割合が大きいほど白っぽい。図

４のような傾斜のゆるやかな火山では，マグマ

のねばりけは弱く，また，マグマが冷え固まっ

てできる岩石中の有色鉱物の割合が大きく，黒

っぽい。よって，図１のような斑状組織をもつ

火山岩のうち，黒っぽい岩石である玄武岩が適

切である。 
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【過去問 20】 

以下の問いに答えなさい。 

（石川県 2021 年度） 

問１ 岩石について，次の(1)，(2)に答えなさい。 

(1) 地層として積み重なった土砂などは，長い年月の間に押し固められて砂岩，泥岩，れき岩などの岩石にな

る。このような岩石を何というか，書きなさい。 

(2) 砂岩，泥岩，れき岩は，岩石をつくる土砂の粒の大きさによって分けられている。砂岩，泥岩，れき岩を，

岩石をつくる土砂の粒が小さいものから順に並べたものはどれか，次のア～エから最も適切なものを１つ選

び，その符号を書きなさい。 

ア 砂岩→泥岩→れき岩 イ 砂岩→れき岩→泥岩 

ウ 泥岩→砂岩→れき岩 エ れき岩→砂岩→泥岩 

 

問１ 

(1)   

(2)   

 

問１ 

(1) 堆積岩 

(2) ウ 

 

問１ 堆積岩をつくる粒の大きさ 

・堆積岩のうち，れき岩・砂岩・泥岩は，構成する粒の大きさで区分される。 

 れき…２mm以上，砂…２〜0.06mm（
１

 16 
mm），泥…0.06mm以下 

・おおよそ，れきは小石程度の大きさ，砂は粒が目に見える大きさ，泥は粒が目に見えない大きさである。 
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【過去問 21】 

地震に関する次の文章Ⅰ，Ⅱについて，それぞれあとの問いに答えよ。 

（福井県 2021 年度） 

Ⅰ 地球の表面は，プレートとよばれる厚さ 100kmほどの岩盤でおおわれてい

る。日本列島付近には図１のようにＡ～Ｄの４つのプレートが集まってい

る。これらのプレートは，たがいに少しずつ動いているため，プレートの境

界部周辺には常にさまざまな力が加わっており，地震が発生する原因となっ

ている。日本列島付近では，①図１のプレートＡとプレートＤの境界で起こ

った 2011 年の東北地方太平洋沖地震のような大きな地震が起こることがあ

る。 

問１ 図１の海洋プレートＤの名称を書け。 

図１ 

 

問２ 次の文章は，下線の部分①のような地震が発生するしくみを説明したもので，空欄  ア  ～  

 エ  には「大陸」か「海洋」のいずれかが入る。「大陸」が入る空欄をア～エからすべて選んで，その記

号を書け。 

 ア  プレートの下にしずみこむ  イ  プレートが  ウ  プレートを引きずるため，プレートがひず

む。少しずつ大きくなったひずみが限界になると， エ  プレートの先端部はもとにもどろうとして急激

に隆起し，プレートの境界付近を震源とする大きな地震が起こる。 

問３ 下線の部分①のような地震が発生するプレート境界で見られる，海底の地形を何というか。その地形の名

称を書け。 

Ⅱ 地震はプレートの境界だけでなく，プレートの内部で

も発生する。図２は，2009年と2018年に発生した２つの地

震（地震Ｘ・地震Ｙ）の震度の分布である。２つの地震は，

②マグニチュードと震央がともにほぼ同じであった。 

問４ 下線の部分②について，マグニチュードとは何か

書け。 

問５ 図２で，マグニチュードが同じ地震Ｘと地震Ｙの

震度の分布が異なっているのは，震源の深さの違い

が原因である。震源がより浅いと考えられるのはど

ちらか。ＸかＹのいずれか１つを選んで，その記号を

書け。また，そのように考えた理由を，「震央」「震度」

の２つの語句を用いて簡潔に書け。ただし，この地域

では２つの地震が起きたときの地下の構造などに，

ちがいはなかったものとする。 

図２ 
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問１  

問２  

問３  

問４  

問５ 

記号   

理由  

 

問１ 太平洋プレート 

問２ ア ， ウ ， エ 

問３ 海溝 

問４ 地震の規模（地震のエネルギーの大きさ） 

問５ 

記号  Ｙ 

理由 

地震Ｙの方が地震Ｘより震央付近の震度が大きいから。 

(地震Ｙの方が地震Ｘより，震度の大きい範囲が震央から遠くまで

広がっているから。) 

 

問１，２ Ａは北アメリカプレート，Ｂはユーラシアプレート，Ｃはフィリピン海プレートを，それぞれ表して

いる。北アメリカプレートとユーラシアプレートが大陸プレート，フィリピン海プレートと太平洋プレート

が海洋プレートである。海洋プレートは大陸プレートに比べて重い（密度が大きい）ため，海洋プレートは

大陸プレートの下にしずみこむように動く。 

問３ 海洋プレートが大陸プレートにしずみこむプレートの境界で起こる地震は，海溝型地震とよばれる。 

問４ 震度とマグニチュード 

震度…各観測地点でのゆれの大きさを，０～７の 10段階（震度５，６は，それぞれ強・弱の２段階）で

示したもの。 

マグニチュード…地震のエネルギーの大きさを数値（単位：Ｍ）で示したもの。マグニチュードが１増

えると，地震のエネルギーの大きさは約 32倍となる。 
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【過去問 22】 

図１は，ある地域の地層の特徴や重なり方を調べるために観察した
ろ

露
とう

頭（地層が地表面に現れているところ）

を，模式的に表したものである。この露頭にはＡ～Ｄの地層が見られ，それぞれの地層は，一定の厚さで水平に積

み重なり，上下の逆転は起こっていなかった。また，それぞれの地層をつくっている岩石を調べ，表にまとめた。

問１～問３に答えなさい。 

（山梨県 2021 年度） 

図１ 表 

 

地層 地層をつくる岩石 

Ａ れき岩 

Ｂ 
さ

砂
がん

岩 

Ｃ 
でい

泥
がん

岩 

Ｄ 岩石Ｘ 

  

問１ 露頭からサンゴの化石が見つかった。(1)，(2)の問いに答えなさい。 

(1) 片方の手でサンゴの化石を持ち，もう片方の手でルーペを持ってサンゴの化石を観察した。このときのピ

ントの合わせ方について述べた文として，最も適当なものを，次のア～エから一つ選び，その記号を書きな

さい。 

ア ルーペを化石に近づけ，ルーペと化石を一緒に前後に動かしてピントを合わせる。 

イ ルーペを化石に近づけ，ルーペだけを前後に動かしてピントを合わせる。 

ウ ルーペを目に近づけ，化石だけを前後に動かしてピントを合わせる。 

エ ルーペを目に近づけ，化石は動かさず，顔とルーペを一緒に前後に動かしてピントを合わせる。 

(2) 次の     は，化石からわかることについて述べた文章である。 ①  に当てはまる語句を漢字２字で

書きなさい。また，②，③に当てはまるものをア，イから一つずつ選び，その記号をそれぞれ書きなさい。 

サンゴの化石は，地層が堆積した当時の環境を推定することができる化石であり，このよう

な化石を  ①  化石という。地層からサンゴの化石が見つかった場合，その地層が堆積した当

時の環境が，浅く②〔ア あたたかい  イ つめたい〕海であったと推定できる。また，シ

ジミの化石も  ①  化石の一つであり，この化石が見つかった場合は，地層が堆積した当時の

環境が，③〔ア 湖や河口  イ 海〕であったと推定できる。 

問２ Ａ～Ｃの地層は，この地域が海底にあったとき，長い年月の間に，川の水によって運ばれた土砂が堆積し

てできたと考えられる。次の      は，Ａ～Ｃの地層のようすをもとにこの地域について説明した文で

ある。①，②に当てはまる言葉の組み合わせとして最も適当なものを，次のア～エから一つ選び，その記号

を書きなさい。 

Ａ～Ｃの地層は，上の地層をつくる岩石ほど粒が  ①  なっているので，この地域は，海岸

からの距離が，しだいに  ②  なったと考えられる。 

ア ① 大きく ② 遠く イ ① 大きく ② 近く 

ウ ① 小さく ② 遠く エ ① 小さく ② 近く 
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問３ Ｄの地層の岩石Ｘは，れきや砂，泥などの粒をほとんどふくんでいなかっ

たため，チャートか石灰岩のいずれかであると考えられる。そこで，図２のよ

うにうすい塩酸を２，３滴かけたところ，反応が見られた。岩石Ｘはチャート

と石灰岩のどちらか，名称を書きなさい。また，このとき見られる反応のよう

すを簡単に書きなさい。 

図２ 

 

 

問１ 

(1)   

(2) 

① 
漢字２字  

②  ③  

問２  

問３ 

名称   

反応の

ようす 
 

 

問１ 

(1) ウ 

(2) 

① 漢字２字 示相 

② ア ③ ア 

問２ イ 

問３ 

名称 石灰岩 

反応の

ようす 

例 

とけて気体が発生する 

 

問２ 堆積岩にふくまれる，直径が２mm以上の粒子をれき，直径が約 0.06mm以下の粒子を泥，れきと泥の間の直径

の粒子を砂という。直径の小さな粒子ほど，川の水で海まで運搬されたあとに，海岸からより遠く（水深の深

いところ）にまで運ばれやすい。地層は下から上に水平に堆積することが多く，この地域では，下から上にし

だいに粒子が大きくなるように堆積することから，堆積した地域が，海岸から遠い水深の深いところから，海

岸に近い水深の浅いところへと変わっていったと考えられる。 
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【過去問 23】 

問いに答えなさい。 

（長野県 2021 年度） 

問１ 地域の地層のなりたちに興味をもった花子さんは，次のような観察と実験を行った。ただし，観察した地

層に上下の逆転はないものとする。 

〔観察〕 

① 近所の地層のようすを図１のようにスケッチした。 

② 図１のＥにふくまれる鉱物について，表にまとめた。 

表 

 

図１ 

 

〔実験〕 

① Ｘの位置まで水を入れた図２のような装置で，れ

き，砂，泥を混ぜた土砂に水をかけて流した。 

② 図２の  の部分に土砂が堆積したようすを

図３のように記録した後，続けて，図２のＹの位置

まで水を静かに入れ，実験の①と同様にれき，砂，

泥を混ぜた土砂に水をかけて流した。 

図２ 

 

図３ 

 

(1) 図１のＡ～Ｅのうち最も古い層はどれか，記号を書きなさい。 

(2) Ｅの火山灰を噴出した火山のマグマのねばりけと噴火のようすはどのようであったか，表から読みとれ

ることにふれて，無色鉱物という語句を使って書きなさい。 

(3) 地層をつくるはたらきを次のようにまとめた。下線部ａ～ｃのはたらきをそれぞれ何というか，最も適切

なものを，下のア～キから１つずつ選び，記号を書きなさい。 

かたい岩石が，ａ気温の変化や風雨のはたらきによってもろくなり，ｂけずられ，ｃ川などの水の流れ

によって下流に運ばれる。そして，れき，砂，泥が，平野や海岸などに堆積する。 

ア 循環 イ 断層 ウ 侵食 エ 輸送 オ 運搬 カ しゅう曲 キ 風化 
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(4) 実験の②の後，  の部分に土砂が堆積したようすとして最も適切なものを，次のア～エから１つ選

び，記号を書きなさい。 

ア  イ  

ウ  エ  

(5) 花子さんは，Ａ～Ｄの層について，図１と実験の結果から，次のようにまとめた。 あ  に当てはまる適

切な言葉を書きなさい。また， い  に当てはまるものとして最も適切なものを，下のア～エから１つ選び，

記号を書きなさい。 

Ｃには示相化石がふくまれていることから，Ｃが堆積した  あ  を知ることができる。また，海底の土

砂くずれや，海水の量の増減による海面の変動が起きていないとすると，Ａ～Ｄの層が堆積する間に，こ

の場所の海底面は  い  と考えられる。 

ア 沈降してから隆起し，その後沈降した イ 隆起してから沈降し，その後隆起した 

ウ 沈降してから隆起した エ 隆起してから沈降した 
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問１ 

(1)  

(2)  

(3) 

ａ   

ｂ   

ｃ   

(4)  

(5) 

あ   

い   

 

問１ 

(1) Ｅ 

(2) 

例 

 無色鉱物のしめる割合が大きいことから，マグマのねばりけは強く，激し

い噴火だった。 

(3) 

ａ キ 

ｂ ウ 

ｃ オ 

(4) ア 

(5) 

あ 例   当時の環境 

い ウ 

 

問１ (1) 地層は，上下の逆転がない場合，時代が古い順に下から上へと堆積するので，下にいくほど古く，上に

いくほど新しい。 

(2) 表のうち，Ｅにふくまれる割合の比較的多い石英と長石は，無色鉱物に分類される。マグマが冷え固まっ

てできた火山灰中に無色鉱物の割合が多いと，その火山灰のもととなったマグマのねばりけは強く，激しく

爆発的な噴火をしたことが推測される。 
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(4) 〔実験〕②では，①で一度土砂が堆積しているので，その分，①のときよりも水底が隆起した（水面が下

降した）状態となっている。したがって，れき，砂，泥は，いずれも①で堆積したときよりも斜面に近い側

に堆積する。このような堆積のようすが表されているのはアとなる。 

(5) あ…比較的冷たく浅い海にすむホタテガイのように，限られた環境でしか生息できない生物の化石を示

相化石といい，堆積した当時の環境を知る手がかりとなる。い…〔実験〕から，土砂は，海岸から近い順に

れき→砂→泥の順に堆積することがわかる。図１の地層では，砂岩の上に泥岩の層があることから，このと

き海底面は沈降しており，その後，泥岩→砂岩→れき岩と地層が積みあがっていることから，海底面は隆起

したと考えらえる。 
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【過去問 24】 

問いに答えなさい。 

（岐阜県 2021 年度） 

問４ 図３は，ある地点Ｏでの地震計の記録

である。表は，地点Ａ～Ｃについて，震

源からの距離と，ゆれＸが始まった時刻，

ゆれＹが始まった時刻をそれぞれまとめ

たものである。 

図３ 

 

表 

地点 Ａ Ｂ Ｃ 

震源からの距離〔km〕 37 85 164 

ゆれＸが始まった時刻 ５時47分03秒 ５時47分10秒 ５時47分21秒 

ゆれＹが始まった時刻 ５時47分08秒 ５時47分21秒 ５時47分42秒 

(1) ゆれＸ，ゆれＹについて，正しく述べている文はどれか。ア～エから全て選び，符号で書きなさい。 

ア ゆれＸを伝える波をＳ波，ゆれＹを伝える波をＰ波という。 

イ ゆれＸを伝える波は，ゆれＹを伝える波よりも伝わる速さが速い。 

ウ 地震が起こると，震源では，ゆれＸとゆれＹが同時に発生する。 

エ 震源からの距離が遠くなるほど，ゆれＸとゆれＹが始まる時刻の差は小さくなる。 

(2) 地点Ｏでは，ゆれＸが始まってから，ゆれＹが始まるまでの時間が 15秒であった。震源から地点Ｏまで

の距離として最も適切なものを，ア～エから１つ選び，符号で書きなさい。 

ア 37km未満 イ 37km以上 85km未満 

ウ 85km以上 164km未満 エ 164km以上 

 

問４ 

(1)   

(2)   

 

問４ 

(1) イ，ウ 

(2) ウ 
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問４ 地震の波 

地震が起こったとき，震源から伝わる速い波を，最初に伝わる波（primary wave）よりＰ

波という。遅い波を，２番目に伝わる波（secondary wave）よりＳ波という。２つの波は同

時に震源で発生して伝わるが，遅い波の方が伝わるための時間が多くかかるので，震源から

の距離が遠くなるほど，それぞれの波が伝わってゆれの始まる時刻の差は大きくなる。 

(2) 地点Ａ〜Ｃについて，ゆれＸが始まってからゆれＹが始まるまでの時間（初期微動継続時間）を，表のゆ

れが始まった時刻の差として求めると，地点Ａでは５秒，地点Ｂでは 11秒，地点Ｃでは 21秒である。震源

からの距離が遠くなるほど初期微動継続時間は大きくなるので，15 秒である地点Ｏは，地点Ｂと地点Ｃの

間，すなわち 85km以上 164km未満の距離であることがわかる。 
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【過去問 25】 

大地の成り立ちと変化に関する問１，問２に答えなさい。 

（静岡県 2021 年度） 

問１ 日本付近には，太平洋プレート，フィリピン海プレート，ユーラシアプレート，北アメリカプレートがあ

る。次のア～エの中から，太平洋プレートの移動方向とフィリピン海プレートの移動方向を矢印（ ）で表

したものとして，最も適切なものを１つ選び，記号で答えなさい。 

ア イ ウ エ 

    

問２ 図 11は，中部地方で発生した地震において，いくつかの観

測地点で，この地震が発生してからＰ波が観測されるまでの

時間（秒）を，○の中に示したものである。 

① 図 11のア～エの 印で示された地点の中から，この地震の

推定される震央として，最も適切なものを１つ選び，記号で答

えなさい。ただし，この地震の震源の深さは，ごく浅いものと

する。 

② 次の     の中の文が，気象庁によって緊急地震速報が発

表されるしくみについて適切に述べたものとなるように，  

図 11 

 

 文中の（  ），（  ）のそれぞれに補う言葉の組み合わせとして，下のア～エの中から正しいものを

１つ選び，記号で答えなさい。 

緊急地震速報は，Ｐ波がＳ波よりも速く伝わることを利用し，（  ）を伝えるＳ波の到達時刻やゆ

れの大きさである（  ）を予想して，気象庁によって発表される。 

ア  初期微動  震度 イ  主要動  震度 

ウ  初期微動  マグニチュード エ  主要動  マグニチュード 

③ 地震発生後，震源近くの地震計によってＰ波が観測された。観測されたＰ波の解析をもとに，気象庁によ

って図 11の地点Ａを含む地域に緊急地震速報が発表された。震源から 73.5km離れた地点Ａでは，この緊急

地震速報が発表されてから，３秒後にＰ波が，12 秒後にＳ波が観測された。Ｓ波の伝わる速さを 3.5km/ｓ

とすると，Ｐ波の伝わる速さは何 km/ｓか。小数第２位を四捨五入して，小数第１位まで書きなさい。ただ

し，Ｐ波とＳ波が伝わる速さはそれぞれ一定であるものとする。 
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問１  

問２ 

①   

②   

③   km/s 

 

問１ ア 

問２ 

① イ 

② イ 

③ 6.1 km/s 

 

問２ 地震のゆれは，地表では，震源の真上の点である震央から同心円状に広がるように観測されることが多い。 

 ② 地震のゆれは，ふつう，震央に近い地点ほど早く伝わるので，図 11 のＰ波が観測されるまでの時間が

４秒である④の観測地点に近いイかエの地点が震央である。また，地震のゆれは，地表では震央から同心円

状に観測されることが多い。イの地点からは，Ｐ波が観測されるまでの時間が７秒となる⑦の２つの観測地

点がほぼ等距離にあり，Ｐ波が観測されるまでの時間が８秒となる⑧の２つの観測地点もほぼ等距離にある

が，エの地点からは，⑦の１つの観測地点が⑧の１つの観測地点よりも遠くなるので，イの地点が震央であ

る。 

 ③ 震源から 73.5km 離れた地点ＡにＳ波が伝わるのは，Ｓ波の伝わる速さを 3.5km/s とすると，地震が発

生してから，
 73.5 

 3.5 
＝21秒後である。緊急地震速報が発表されてから 12秒後にＳ波が観測されたので， 

 地震が発生してから 21－12＝９秒後に緊急地震速報が発表されている。さらに，緊急地震速報が発表されてか

ら３秒後にＰ波が観測されたので，地震が発生してから，９＋３＝12秒後に震源からＰ波が伝わっていること

がわかる。したがって，Ｐ波の伝わる速さは， 

 
 73.5 

 12 
＝6.125km/s，四捨五入して 6.1km/sである。 
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【過去問 26】 

ある場所で発生した地震のゆれを，震源からの距離がそれぞれ 30km，48km，60km の地点Ａ，Ｂ，Ｃで観測し

た。図１は，ばねとおもりを利用して，地面の上下方向のゆれを記録する地震計を模式的に示したものである。図

２は，地震計を用いて地点Ａ，Ｂ，Ｃでこの地震のゆれを観測したときのそれぞれの記録を模式的に表したもので，

図２に記した時刻は，初期微動と主要動が始まった時刻である。 

なお，この地震は地下のごく浅い場所で発生し，地点Ａ，Ｂ，Ｃは同じ水平面上にあるものとする。また，発

生するＰ波，Ｓ波はそれぞれ一定の速さで伝わるものとする。 

図１  

図２  

次の問１から問４に答えなさい。 

（愛知県 2021 年度 B） 
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問１ 図１の地震計のしくみについて説明した文として最も適当なものを，次のアからカまでの中から選んで，

そのかな符号を書きなさい。 

ア 地震で地面がゆれると，記録紙とおもりは，地面のゆれと同じ方向に動く。 

イ 地震で地面がゆれると，記録紙とおもりは，地面のゆれと反対方向に動く。 

ウ 地震で地面がゆれると，記録紙はほとんど動かないが，おもりは地面のゆれと同じ方向に動く。 

エ 地震で地面がゆれると，記録紙はほとんど動かないが，おもりは地面のゆれと反対方向に動く。 

オ 地震で地面がゆれると，おもりはほとんど動かないが，記録紙は地面のゆれと同じ方向に動く。 

カ 地震で地面がゆれると，おもりはほとんど動かないが，記録紙は地面のゆれと反対方向に動く。 

問２ この地震のＰ波の伝わる速さは何 km/秒か。最も適当なものを，次のアからエまでの中から選んで，その

かな符号を書きなさい。 

ア ３km/秒 イ ４km/秒 ウ ６km/秒 エ ８km/秒 

問３ この地震では，緊急地震速報が発表された。この地震の震源からの距離が 96kmである地点Ｘで，緊急地

震速報を受信してからＳ波によるゆれが到達するまでにかかる時間は何秒か，整数で求めなさい。 

 ただし，地点Ａの地震計にＰ波が届いた時刻の５秒後に，地点Ｘで緊急地震速報は受信されるものどする。 

 なお，緊急地震速報は，震源に近い地震計の観測データを解析して，主要動の到達時刻をいち早く予想し

て各地に知らせる情報のことで，この情報により避難行動をとることができる。 

問４ 次の文章は，日本で発生した地震とそれに伴う災害についてまとめたものである。文章中の（ Ⅰ ）と

（ Ⅱ ）にあてはまる語として最も適当なものを，下のアからコまでの中からそれぞれ選んで，そのかな

符号を書きなさい。 

地震によるゆれの大きさは（ Ⅰ ）で表される。1995年兵庫県南部地震における最大の（ Ⅰ ）は７

とされ，家屋の倒壊や火災などの被害を引き起こした。 

2011 年の東北地方太平洋沖地震は，海底で地震が起こって地形が急激に変化したため，巨大な波が沿岸

部に押し寄せ，建物などが流される被害をもたらした。また，地盤のやわらかい埋め立て地が多い千葉県浦

安市などでは地面から土砂や水がふき出たが，これは（ Ⅱ ）によるものである。 

ア マグニチュード イ ハザードマップ ウ 震度 エ プレート オ 活断層 

カ 液状化現象 キ 土砂くずれ ク 土石流 ケ 侵食 コ 津波 

 

問１  

問２  

問３   秒 

問４ Ⅰ（     ），Ⅱ（     ） 
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問１ オ 

問２ ウ 

問３ 22 秒 

問４ Ⅰ（  ウ  ），Ⅱ（  カ  ） 

 

問２ 地点Ａと地点Ｂの震源からの距離の差は，48－30＝18kmである。また，図２より，この２地点で初期微動

の始まった時刻の差は，８時 23分 17秒－８時 23分 14秒＝３秒なので，初期微動をもたらすＰ波の伝わる

速さは，18km÷３秒＝６km/s 

問３ 震源から地点Ａまでの距離が 30km なので，地点Ａの地震計に６km/s の速さで伝わるＰ波が届いたのは，

地震発生から 30km÷６km/s＝５秒後である。さらに，地点Ａの地震計にＰ波が届いた時刻の５秒後に地点

Ｘで緊急地震速報が受信されるので，地点Ｘで緊急地震速報が受信されたのは，地震発生から５＋５＝10秒

後となる。図２より，震源からの距離の差が 18km の地点Ａと地点Ｂにおける，主要動の始まった時刻の差

は，８時 23分 25秒－８時 23分 19秒＝６秒なので，主要動をもたらすＳ波の伝わる速さは，18km÷６秒＝

３km/sであり，震源からの距離が 96kmである地点Ｘに主要動が到達するのは，地震発生から 96km÷３km/s

＝32秒後である。以上のことから，地点Ｘで緊急地震速報を受信してから，Ｓ波によるゆれが到達するまで

にかかる時間は，32－10＝22秒となる。 

問４ 震度とマグニチュード 

震度は，各観測地点での地震のゆれの大きさを表す数値で，日本では０～７（５と６は弱・強の２段

階）までの 10 段階に分けられている。マグニチュードは地震の規模を表す数値で，マグニチュードが

１大きくなると，地震のエネルギーは約 32倍になる。 
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【過去問 27】 

次の文を読んで，あとの各問いに答えなさい。 

（三重県 2021 年度） 

はるなさんは，火山の活動に興味をもち，火山と火山
ふん

噴
しゅつ

出
ぶつ

物のもとになるマグマの性質との関係につい

て，理科室にある標本や資料集で調べたことを①～③のようにノートにまとめた。 

【はるなさんのノートの一部】 

 
① 火山とマグマのねばりけについて 

図１は，火山の形を模式的に表したものである。火山の

形や
ふん

噴
か

火のようすは，マグマのねばりけの程度によって異

なり，マグマのねばりけの程度は，マグマにふくまれる成

分によって異なる。 

図１ 

 

 

 
② 火山噴出物の火山灰について 

標本の火山灰を
そう

双
がん

眼実体顕微鏡を用いて観察したものを，図２のよう

に表した。 

 

図２ 

 

 

 
③ 火成岩の色とつくりについて 

火成岩はマグマが冷え固まってできた岩石である。標本の火成岩Ａ～Ｄを観察しスケッチしたとこ

ろ，図３のようになった。また，観察してわかったことを，表にまとめた。 

 

 図３   

 
表 
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問１ ①について，次の文は，マグマのねばりけの程度と火山の形や噴火のようすについて説明したものである。

文中の（ Ｘ ）～（ Ｚ ）に入る言葉はそれぞれ何か，下のア～カから最も適当なものを１つ選び，そ

の記号を書きなさい。 

いっぱんに，ねばりけが（ Ｘ ）マグマをふき出す火山ほど，（ Ｙ ）になり，火山噴出物の色は

白っぽい。また，噴火のようすは（ Ｚ ）であることが多い。 

 Ｘ Ｙ Ｚ 

ア 弱い（小さい） 円すいの形 激しく爆発的 

イ 弱い（小さい） ドーム状の形 比較的おだやか 

ウ 弱い（小さい） 傾斜がゆるやかな形 比較的おだやか 

エ 強い（大きい） 円すいの形 比較的おだやか 

オ 強い（大きい） ドーム状の形 激しく爆発的 

カ 強い（大きい） 傾斜がゆるやかな形 激しく爆発的 
 

問２ ②について，図４のような双眼実体顕微鏡を用いて観察するとき，双

眼実体顕微鏡はどのような順序で使うか，次のア～エを正しい順に左か

ら並べて記号で書きなさい。 

ア 鏡筒を支えながら，粗動ねじを回して観察物の大きさに合わせて鏡

筒を固定する。 

イ 左目でのぞきながら，視度調節リングを回して像のピントを合わせ

る。 

ウ 左右の鏡筒を調節し，接眼レンズの
はば

幅を目の幅に合わせる。 

エ 右目でのぞきながら，微動ねじを回して像のピントを合わせる。 

図４ 

 

問３ ③について，次の(a)～(e)の各問いに答えなさい。ただし，火成岩Ａ～Ｄは，花こう岩，
げん

玄武
ぶ がん

岩，
はん

斑れい
がん

岩，
りゅう

流
もん

紋
がん

岩のいずれかである。 

(a) 火成岩Ａについて，火成岩Ｂよりもふくむ割合が大きい鉱物は何か，次のア～エから適当なものをすべて

選び，その記号を書きなさい。 

ア カンラン石 イ キ石 ウ クロウンモ エ セキエイ 

(b) 火成岩Ａ，Ｂのように，肉眼でも見分けられるぐらいの大きさの鉱物のみが組み合わさってできている岩

石のつくりを何というか，その名称を書きなさい。 

(c) 火成岩Ｃ，Ｄのように，石基と斑晶でできている火成岩を何というか，その名称を書きなさい。 

(d) 火成岩Ｃ，Ｄについて，斑晶が肉眼でも見える比較的大きな鉱物になったのは，マグマがどのように冷や

されたからか，鉱物が大きくなったときの「地表からの深さ」と「時間の長さ」にふれて，簡単に書きなさ

い。 

(e) 火成岩Ｄは何か，次のア～エから最も適当なものを１つ選び，その記号を書きなさい。 

ア 花こう岩 イ 玄武岩 ウ 斑れい岩 エ 流紋岩 
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問１  

問２ →     →     → 

問３ 

(a)   

(b)   組織 

(c)   岩 

(d) 

マグマが 

 

冷やされたから。 

(e)   

 

問１ オ 

問２ ウ → ア → エ → イ 

問３ 

(a) ア ， イ 

(b) 等粒状 組織 

(c) 火山 岩 

(d) 

マグマが 

地下深くで長い時間をかけて 

冷やされたから。 

(e) エ 

 

問３ (a)，(b) 【はるなさんのノートの一部】にある表に示されている，火成岩ＡやＢのように，肉眼でも見分けら

れるぐらいの大きさの鉱物のみが組み合わさってできている岩石のつくりを等粒状組織といい，このようなつく

りをもつ岩石を深成岩という。岩石の色は，ふくまれる有色鉱物の割合が多ければ黒っぽくなり，無色鉱物の割

合が多ければ白っぽくなる。深成岩には，斑れい岩，せん緑岩，花こう岩があるが，これらはふくまれる有色

鉱物や無色鉱物の種類や割合が異なっている。火成岩Ａのように黒っぽい色の深成岩は斑れい岩であり，ふく

まれる有色鉱物ではカンラン石やキ石の割合が多く，クロウンモはふくまれていない。また，無色鉱物ではチ

ョウ石の割合が多く，セキエイはふくまれていない。一方，火成岩Ｂのように白っぽい色の深成岩は花こう岩

であり，有色鉱物ではクロウンモの割合が多く，カンラン石はふくまれていない。また，無色鉱物としてチョ

ウ石やセキエイがどちらもふくまれる。 
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(c)～(d) 表に示されている火成岩ＣやＤのように，「石基」と「斑晶」からなる岩石のつくりを斑状組織と

いい，このようなつくりをもつ岩石を火山岩という。石基は，肉眼では形がわからないような小さな鉱物や

ガラス質の固体であり，斑晶は，マグマが地下深くで長い時間をかけて冷やされてできた鉱物である。火山

岩にも黒っぽく見える岩石と白っぽく見えるものがあり，それぞれにふくまれる有色鉱物・無色鉱物の割合

は，深成岩と同様である。黒っぽく見えるものは玄武岩，白っぽく見えるものは流紋岩，それらの中間のも

のは安山岩とよばれる。火成岩Ｃのような黒っぽい色の火山岩は玄武岩であり，Ｄのような白っぽい色の火

山岩は流紋岩である。 

 



4 大地の変化(中１) 火山 地震 地層 大地 2021 年度 

67 

【過去問 28】 

北陸地方の福井県にある
み

三
くに

国港の周辺を訪れ，三国港の
とっ

突
てい

堤（岸から突き出た堤防）を見

学したＦさんは，突堤について調べたことをレポートにまとめた。あとの問いに答えなさい。 

（大阪府 2021 年度） 
 

 

【Ｆさんが作成したレポート】 

＜目的＞ 

三国港の突堤の建設によって港付近にどのような変化があったのか

を調べ，突堤の役割を明らかにする。 

＜三国港の突堤の概要＞ 

三国港の突堤は，明治時代に，近くでとれる 火山岩などを用いて

建設され，その後，約 920ｍまで延長された。 

 

＜突堤の建設前に三国港が抱えていた問題＞ 

日本海に面した三国港では，船が強風による高い波の影響を受けや

すかった。また，港付近の水深は，
く

九
ず

頭
りゅう

竜川の上流から運搬されて

くる大量の 土砂の堆積によって，船の出入りが困難なほど浅かっ

た。 

＜突堤の建設による変化＞ 

沖合からの高い波が港付近まで届きにくくなった。また，河口から沖合

に向かう流路ができ，沖合まで土砂が流れていきやすくなった。 

＜考察＞ 

突堤の建設は，三国港の周辺の環境に大きな変化をもたらした。 

 

問１ 次のア～エのうち，下線部  に分類される岩石を一つ選び，記号を○で囲みなさい。 

ア 安山岩 イ 石灰岩 ウ 花こう岩 エ チャート 

問２ 下線部  について，図Ⅰは，河川によって運搬されてきた土砂が押し固められ

てできた，ある堆積岩の組織のスケッチである。土砂の堆積について述べた次の文中

の①〔  〕，②〔  〕から適切なものをそれぞれ一つずつ選び，記号を○で囲み

なさい。また， ③  に入れるのに適している語を書きなさい。 

地層は土砂などが繰り返し堆積してできるため，大地の大きな変動がない限り，

上にある地層ほど①〔ア 新しい  イ 古い〕。河川によって運搬されてきた土 

図Ⅰ 

 

砂の粒は，流水のはたらきにより，下流にいくほど②〔ウ 角ばった  エ 丸みを帯びた〕ものが多く，

岩石をつくる主な粒の大きさに着目して分類すると，図Ⅰで示された岩石は  ③  岩と呼ばれる堆積岩で

あると考えられる。 
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問３ Ｆさんが先生にレポートを見せたところ，考察はレポート中に示したことを根拠として具体的に書くと

よいという助言を受けた。Ｆさんはその助言に従って考察を次のように書き直した。あとのア～エのうち，       

に入れる内容として最も適しているものを一つ選び，記号を○で囲みなさい。 

＜考察＞ 

突堤は，防波堤として，沖合からの高い波の勢いを弱めている。また，       。 

ア 突堤は，河川の流れの勢いを弱めることで，海からの風の勢いを弱めている 

イ 突堤は，河川の流れがゆるやかなところよりも急なところに土砂を堆積しやすくしている 

ウ 突堤は，河川から沖合への土砂の流出を最小限に食い止めることで，流路をつくっている 

エ 突堤は，河川の流れの勢いを維持し，土砂を三国港付近の水底に堆積しにくくしている 

 

問１ ア イ ウ エ 

問２ 

① ア イ ② ウ エ 

③   岩 

問３ ア イ ウ エ 

 

問１ ○ア  イ ウ エ 

問２ 

① ○ア  イ ② ウ ○エ  

③  砂 岩 

問３ ア イ ウ ○エ  

 

問１ イ・エは堆積岩，ウは火成岩のうちの深成岩である。 

問２ 堆積岩をつくる粒の大きさ 

・堆積岩のうち，れき岩・砂岩・泥岩は，構成する粒の大きさで区分される。 

れき…２mm以上，砂…２〜0.06mm（
１

 16 
mm），泥…0.06mm以下 

・おおよそ，れきは小石程度の大きさ，砂は粒が目に見える大きさ，泥は粒が目に見えない大きさであ

る。 

③ 図Ⅰ中のスケールから，砂岩があてはまる。 
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【過去問 29】 

真理さんは，地質年代のうちのある期間が「チバニアン」と命名されたニュースを見て，興味をもち，調べる

ことにした。次の    内は，真理さんが調べたことをまとめたものである。各問いに答えよ。 

（奈良県 2021 年度） 

地質年代は，①地層の堆積した年代が推定できる化石などをもとに決められている。最近では②地球

を１つの磁石としたときのＮ極とＳ極の逆転が起こった時期も，地質年代を決めるものとして使われて

いる。千葉県市原市にある地層には，約 77 万年前に地球のＮ極とＳ極が逆転して現在の磁界の向きに

なったこん跡がある。この地層が 2020 年１月，地質年代を決める地層として世界的に認められ，まだ

名前の決まっていなかった約 77 万 4000～12 万 9000 年前の期間が，県名にちなんで「チバニアン」と

命名された。 

 

問１ 下線部①のような化石を何というか。その用語を書け。 

問２ 下線部②に関して，地球は，北極付近をＳ極，南極付近を

Ｎ極とした大きな１つの棒磁石として表すことができる。

図１は，北極点と南極点を通る平面上における現在の地球

の周りの磁界を表した模式図であり，棒磁石はその平面上

にあるものとする。曲線は磁力線であるが，磁界の向きは省

略されている。 

図１ 

 

① 図１のＸの位置に，図２のような方位磁針を置いたときの，針が指す向きを

表したものとして最も適切なものを，次のア～エから１つ選び，その記号を書

け。 

ア  イ  ウ  エ  

図２ 

 

② 図１の点ａ～ｅのうち，磁力が最も小さいと考えられる点を１つ選び，その記号を書け。 

 

問１  

問２ ①  ②  

 

問１ 示準化石 

問２ ① イ ② ｅ 
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問２ ① 磁力線の特徴 

磁力線を用いて，磁界のようすや磁力の強さが表される。 

・磁力線は，Ｎ極から出てＳ極に入る。 

・磁界が強いほど，磁力線の間隔がせまく表される。 

・磁力線は，枝分かれしたり交わったりしないように表される。 

磁力線は，Ｎ極から出て，Ｓ極に入る向きとなるので，図１のＸの位置では，下から上の向きになる。また，

磁力線の向きは磁界の向きを表し，磁界の向きは，方位磁針のＮ極が指す向きである。これらのことから，図

１のＸの位置では，方位磁針のＮ極が上を向き，イのようになる。 

② 磁力が小さいとき，磁力のはたらく空間である磁界は弱く，磁力線の間隔は広く表される。図１の点ａ〜

ｅのうち，点ｅでの磁力線の間隔が最も広いため，磁力が最も小さいと考えられる。 
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【過去問 30】 

和美さんたちは，「自然体験を通して気づいたことを探究しよう」というテーマで，調べ学習に取り組んだ。

次の問いに答えなさい。 

（和歌山県 2021 年度） 

問２ 次の文は，紀夫さんが，キャンプ場の近くで見つけた露頭について調べ，まとめたもの一部である。下の

(1)～(4)に答えなさい。 

キャンプ場の近くで，大きな露頭を見つけました。この露頭を観察すると，石灰岩の地層ａ，火山灰の

地層ｂ，れき，砂，泥からできた地層ｃの３つの地層が下から順に重なっていることがわかりました（図

３）。この３つの地層にはそれぞれ特徴が見られ，より詳しく調べました。 

１つ目の地層ａは，石灰岩でできていました。石灰岩の主な成分は  Ｚ  で，酸性化した土や川の水

を①中和するために使われる石灰の材料として利用されています。 

２つ目の地層ｂは，火山灰でできていました。その地層から，②無色で不規則な形をした鉱物を見つけ

ることができました。この鉱物は，マグマに含まれる成分が冷え固まってできた結晶です。 

３つ目の地層ｃは，れき，砂，泥からできていました。③この地層の粒の積もり方から，一度に大量の

土砂が水の中で同時に堆積したと考えられます。 

図３ 露頭のスケッチの一部（地層ｃのスケッチは省略している） 

 

(1) 文中の  Ｚ  にあてはまる物質の名称を書きなさい。 

(3) 下線部②の鉱物として最も適切なものを，次のア～エの中から１つ選んで，その記号を書きなさい。 

ア カクセンセキ イ カンランセキ ウ キセキ エ セキエイ 

(4) 下線部③について，地層ｃの下部，中部，上部に含まれる，主に堆積した粒の組み合わせとして最も適切

なものを，次のア～エの中から１つ選んで，その記号を書きなさい。また，そのように考えた理由を簡潔に

書きなさい。 

 地層ｃの下部 地層ｃの中部 地層ｃの上部 

ア 泥 砂 れき 

イ 砂 泥 れき 

ウ れき 砂 泥 

エ 砂 れき 泥 
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問２ 

(1)   

(3)   

(4) 

記号   

理由  

 

問２ 

(1) 炭酸カルシウム 

(3) エ 

(4) 

記号 ウ 

理由 れき，砂，泥の順に粒は大きく，粒が大きいものほど速く沈むから。 

 

問２ (1) 石灰石の主な成分は炭酸カルシウムであるが，これを焼いて水を加えると，水溶液がアルカリ性を示す

石灰ができる。石灰の主な成分は，水酸化カルシウムである。 

(3) 無色で不規則な形をした鉱物は，無色鉱物のセキエイである。カクセンセキ・カンランセキ・キセキは，

いずれも有色鉱物である。 
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【過去問 31】 

次の問いに答えなさい。 

（島根県 2021 年度） 

問１ 次の１～４に答えなさい。 

４ 図３は，火山灰を水で洗った後に残った粒をスケッチしたも

のである。このように，火山灰にはマグマが冷えてできた粒がふ

くまれている。そのうち結晶になったものを何というか，その名

称を答えなさい。 

 

図３ 

 

 

問１ ４  

 

問１ ４ 鉱物 
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【過去問 32】 

次は，前日に起きた地震についての健太さんと理恵さんの会話です。問１～問４に答えなさい。 

（岡山県 2021 年度） 

健太：昨日はそんなに大きなゆれはなかったよね。各地の地震のゆれの大きさはどのようにして調べるのかな。 

理恵：日本全国の観測地点に設置してある地震計で調べるみたいよ。地震は(a)プレートの動きが影響して起こ

るのよね。 

健太：そうだったね。防災の観点からも(b)地震が発生するしくみや地震のゆれについて知っておかないといけ

ないね。震源の位置はどのようにして知るのかな。 

理恵：(c)震源までの距離や地震発生時刻は，地震計の観測データから計算することができるよ。 

健太：そうか。だから，地震の大きなゆれの到着時刻を計算して，大きなゆれが始まる前に(d)緊急地震速報で

知らせることができるんだね。 

理恵：緊急地震速報は，震源に近い位置にある地震計でＰ波を測定し，Ｓ波が到着するまでにすばやく地震の

発生を各地に知らせるのよ。危険を予測するためには正しい知識とデータが大切なのね。 

問１ 下線部(a)について，右の図１は日本付近にあるプレート

を表しており， はプレートの境界を， はプレート

の境目がはっきりしない境界をそれぞれ表しています。図

１の       に当てはまる適当な語を書きなさい。 

 

図１ 

 

問２ 下線部(b)について，内容が最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ答えなさい。 

ア 地震の震度は，震源から遠ざかるほど大きくなる傾向がある。 

イ マグニチュードは，地震のゆれの大きさを表している。 

ウ 断層のうち，くり返し活動した証拠があり，今後も動く可能性がある断層を活断層という。 

エ 震源が比較的深い位置にある地震は，大陸プレート内部の断層がずれて起こる。 
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問３ 下線部(c)について，右の図２は，ある地震Ｘを観

測地点Ⅰ～Ⅲに設置した地震計で記録したものをそ

れぞれ模式的に表しています。また，「 」はＰ波に

よるゆれのはじまりを，「 」はＳ波によるゆれのは

じまりをそれぞれ表しています。地震ＸのＰ波とＳ

波は，それぞれ震源を中心としてあらゆる方向に一

定の速さで伝わるものとして，(1)～(3)に答えなさい。 

(1) Ｓ波によって起こる大きなゆれのことを何といい

ますか。 

図２ 

 

(2) 右の図３は地表の模式図で，「 」は観測地点Ⅰ～

Ⅲの位置を示しています。地震Ｘの震央の位置とし

て適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ

答えなさい。ただし，地震Ｘの震源は浅く，震央と震

源の位置はほぼ同じであるとし，また，図３の地域

の標高はすべて等しいものとします。 

図３ 

 

(3) 地震Ｘの発生時刻として最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ答えなさい。 

ア ８時 22分 40秒 イ ８時 22分 50秒 

ウ ８時 23分 00秒 エ ８時 23分 10秒 

問４ 下線部(d)について，ある地震Ｙにおいて，震源から 16km 離れた地点ＡでＰ波を観測し，その３秒後に，

震源から 60km 離れた地点Ｂで緊急地震速報を受信しました。地点Ｂで緊急地震速報を受信してからＳ波が

到達するまでの時間は何秒ですか。 

 ただし，地震ＹのＰ波とＳ波の速さをそれぞれ毎秒８km，毎秒４km とし，Ｐ波とＳ波は，震源を中心と

してあらゆる方向にそれぞれ一定の速さで伝わるものとします。 
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問１   プレート 

問２  

問３ 

(1)   

(2)   

(3)   

問４   秒 

 

問１ フィリピン海 プレート 

問２ ウ 

問３ 

(1) 主要動 

(2) イ 

(3) イ 

問４ 10 秒 

 

問３ (2) 図２の観測地点Ⅰ〜Ⅲで，Ｐ波によるゆれのはじまりである と，Ｓ波によるゆれのはじまりである

の間の時間（初期微動継続時間）は，順に，20秒，30秒，40秒である。初期微動継続時間の長さは震源から

の距離に比例し，また，「地震Ｘの震源は浅く，震央と震源の位置はほぼ同じ」とあるので，この地震Ｘにおけ

る震央から観測地点Ⅰ〜Ⅲの各点までの距離の比は，20：30：40＝２：３：４となる。この条件に当てはまる

ものはイである。 

(3) 震源から観測地点Ⅰ，Ⅲの各点までの距離の比は，２：４＝１：２となるため，震源から観測地点Ⅰまで

の距離と，観測地点ⅠからⅢまでの距離は同じである。また，地震ＸのＰ波は，震源を中心としてあらゆる

方向に一定の速さで伝わり，図２の観測地点ⅠとⅢの の時刻（各観測地点にＰ波が伝わった時刻）の差は

20秒である。以上のことから，観測地点ⅠからⅢまでの距離と等しい，震源から観測地点Ⅰまでの距離をＰ

波が伝わるのにも 20秒かかることがわかる。よって，観測地点Ⅰの の時刻（８時 23分 10秒）の 20秒前

の８時 22分 50秒が，地震Ｘの発生時刻である。 

問４ Ｐ波とＳ波 

Ｐ波とＳ波は，地震が発生するとき，震源で同時に発生する。Ｐ波の方が速く伝わるため，観測地点で

はＰ波が先に観測される。 

この地震Ｙにおいて，Ｐ波の速さは毎秒８kmであり，震源から地点Ａまでは16km離れているので，地点

ＡでＰ波を観測したのは，震源で地震が発生してから
 16km 

 ８km/s 
＝２秒後である。地点Ｂでは， 
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その３秒後に緊急地震速報を受信している。すなわち，地点Ｂで緊急地震速報を受信したのは，地震が

発生してから２＋３＝５秒後となる。地震が発生したときにＰ波と同時に発生したＳ波の速さは毎秒４

kmであり，震源から60km離れた地点ＢにＳ波が到達するのは，震源で地震が発生した 

時刻から
 60km 

 ４km/s 
＝15秒後である。よって，地点Ｂで緊急地震速報を受信してからＳ波が到達するまでの時間

は，15－５＝10秒である。 
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【過去問 33】 

Ｍさんは，山口県の各地で見られる岩石について調べてまとめた。下の問１～問４に答えなさい。 

（山口県 2021 年度） 

山 口 県 の 岩 石 

【目的】 

山口県の各地で見られる岩石の種類や，その岩石ができた時代を調べる。 

【調べた方法】 

現地で岩石を観察し (ア) スケッチした。観察した岩石について，博物館の資料やインターネットなどを

利用して調べた。 

【調べた岩石とその内容】 

① 下関市（地点Ａ）で観察した岩石 

 中生代の泥岩であった。この岩石に (イ) シジミの化石が含まれてい

たことから，湖などで地層ができたと考えられる。 

② 美祢市（地点Ｂ）で観察した岩石 

 古生代の石灰岩であった。この岩石に (ウ) サンゴの化石が含まれて

いたことから，あたたかくて浅い海で地層ができたと考えられる。 
 

③ 山口市（地点Ｃ）で観察した岩石 

 新生代の安山岩であった。この地域では，(エ) マグマが冷えて固まったドーム状の形の火山が多く見ら

れる。 

④ 萩市（地点Ｄ）で観察した岩石 

 新生代のれき岩であった。この地域では，(オ) れき岩，砂岩，泥岩などが分布していることがわかった。 

問１ 下線 (ア) について，スケッチのしかたとして，最も適切なものを，次の１～４から選び，記号で答えなさ

い。 

１ 観察しにくいところは推測してかく。 ２ 細い線で輪かくをはっきりと表す。 

３ 濃く表すために線を二重にかく。 ４ 立体感を出すために影をつける。 

問２ 下線 (イ) ， (ウ) のような化石が地層に含まれていると，地層ができた当時の環境を推定することができる。

このように，地層ができた当時の環境を推定することができる化石を何というか。書きなさい。 

問３ 火山にはいろいろな形がある。傾斜がゆるやかな形の火山があるのに対し，下線 (エ) になる理由を，「マ

グマのねばりけ」という語を用いて，簡潔に述べなさい。 
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問４ 下線 (オ) は，れき，砂，泥が海底や湖底に堆積し，長い間にすき

間がつまって固まったものである。 

 図１は，川から運ばれてきた，れき，砂，泥が，海底で堆積した

ようすを表した模式図である。 

 川から運ばれてきた，れきや砂が，河口の近くで堆積しやすいの

はなぜか。その理由を，泥との違いに着目して，簡潔に述べなさい。 

図１ 

 

 

問１  

問２  

問３  

問４  

 

問１ ２ 

問２ 示相化石 

問３ 
傾斜がゆるやかな形の火山ができるマグマと比べて，マグマのねばりけが大き

いから。 

問４ 
れきや砂は，泥よりも粒が大きいため，早く沈む 

から。 

 

問２ 山口県美
み

祢
ね

市には，石灰岩でできた秋
あき

吉
よし

台
だい

という台地があり，その地下には，秋
あき

芳
よし

洞
どう

などの鍾乳洞がある。

この石灰岩はサンゴの化石を多く含み，古生代に赤道の近くのあたたかくて浅い海にできたサンゴ礁があり，

これがプレートとともに移動しながらできた堆積岩であると考えられている。示相化石は，地層ができた当

時の環境を推定することができる。 

 なお，地層ができた地質年代を推定できる化石は，示準化石という。古生代と現代ではサンゴの種類が異な

るため，秋芳洞のサンゴは示準化石としても用いられる。 

問３ 山口県山口市には，安山岩でできた青
あお

野
の

火山群という 20個を超えるドーム状の火山がある。一方，萩
はぎ

市

には，玄武岩でできた阿
あ

武
ぶ

火山群という台地状の火山がある。火山の形のちがいは，マグマのねばりけが関

係している。玄武岩をつくるマグマは，比較的ねばりけが弱く，傾斜がゆるやかな形（台地状）の火山をつ
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くることが多いが，安山岩をつくるマグマは，これよりもマグマのねばりけが大きいため，ドーム状の火山

ができたと考えられる。 
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【過去問 34】 

次の問いに答えなさい。 

（徳島県 2021 年度） 

問４ 図３はれき岩を，図４は凝灰岩をルーペで観察したとき

の写真である。(a)・(b)に答えなさい。 

(a) れき岩や凝灰岩のように，地層をつくっている土砂など

が押し固められてできた岩石を何というか，書きなさい。 

図３ 図４ 

  

(b) れき岩と凝灰岩を比較すると，凝灰岩に含まれている粒と比べて，れき岩に含まれている粒は丸みを帯び

た形になっている。丸みを帯びているのはなぜか，その理由を書きなさい。 

 

問４ 

(a)   

(b)  

 

問４ 

(a) 堆積岩 

(b) 流水で運ばれながら，角がけずれたから。 

 

問４ (b) れき岩をつくる「れき」は，岩石などのかけらが川などの流水に運搬されるときに，たがいにぶつか

ったり，川床にこすれたりして，角がけずれて丸みを帯びた形となることが多い。凝灰岩は，火山灰などの

火山噴出物が堆積してできた岩石である。一般に火山噴出物は，火山から噴き出したあとは流水のはたらき

を受けずにそのまま堆積し，含まれる鉱物や火山岩のかけらは角ばっていることが多い。 
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【過去問 35】 

次の問いに答えなさい。 

（香川県 2021 年度） 

問２ 地層に関して，次の(1)，(2)の問いに答えよ。 

(1) 地層に興味をもった太郎さんは，クラスの友達と，学校の

近くにある道路の切り通しへ出かけ，地層を観察した。右の図

Ⅰは，太郎さんが観察した地層をスケッチしたものである。こ

れに関して，次のａ～ｄの問いに答えよ。 

 

図Ⅰ 

 

ａ 太郎さんは，地層の近くに転がっているれき岩を拾い，右

の図Ⅱのようなルーペを用いて表面を観察した。次の文は，手

に持ったれき岩を観察するときのルーペの使い方について述

べようとしたものである。文中の２つの〔   〕内にあては

まる言葉を，ア，イから一つ，ウ，エから一つ，それぞれ選ん

で，その記号を書け。 

図Ⅱ 

 

まず，ルーペをできるだけ〔ア 手に持ったれき岩  イ 目〕に近づける。次に，〔ウ ルーペ  

エ 手に持ったれき岩〕を動かしながら，よく見える位置をさがす。 

ｂ 太郎さんが観察したれき岩は，まるみを帯びたれきの粒でできていた。れきの粒がまるみを帯びている

のはなぜか。その理由を簡単に書け。 

ｃ 図Ⅰ中に示した石灰岩の層の中から，サンゴの化石が見つかった。サンゴの化石は，それを含む地層が

堆積した当時の環境を知る手がかりとなる。サンゴの化石を含む石灰岩の層は，どのような環境で堆積し

たと考えられるか。次のア～エのうち，最も適当なものを一つ選んで，その記号を書け。 

ア あたたかくて深い海 イ あたたかくて浅い海 

ウ つめたくて深い海 エ つめたくて浅い海 

ｄ 図Ⅰのスケッチを見ると，石灰岩の層の上には，れき岩，砂岩，泥岩の層が下から順に堆積しているこ

とがわかる。次の文は，れき岩が堆積してから砂岩が堆積を始めるまでの間に，この地域でおこった変化

について述べようとしたものである。文中のＸ，Ｙの     内にあてはまる言葉の組み合わせとして最

も適当なものを，下の表のア～エから一つ選んで，その記号を書け。 

図Ⅰ中のスケッチに示した，れき岩，

砂岩，泥岩の層が海底でできたものと

すると，れき岩が堆積してから砂岩が

堆積を始めるまでの間に，この地域で

は， Ｘ  により， Ｙ  へと変わっ

たと考えられる。 

 Ｘ Ｙ 

ア 土地の隆起や海水面の低下 海岸から近い，浅い海 

イ 土地の隆起や海水面の低下 海岸から遠い，深い海 

ウ 土地の沈降や海水面の上昇 海岸から近い，浅い海 

エ 土地の沈降や海水面の上昇 海岸から遠い，深い海 
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(2) 下の図Ⅲは，ある川の河口付近の地形を模式的に示したものである。図Ⅲ中に示したＰ～Ｓは，この川の

河口付近の地層を調べるためにボーリングをおこなった地点を示しており，Ｐ～Ｓの各地点の標高は同じで

ある。また，この地域では，断層やしゅう曲は見られず，凝灰岩の層が一定の厚さで平面状に広がっている。

下の図Ⅳは，Ｐ～Ｓの各地点でおこなったボーリングによって得られた試料をもとにして作成した柱状図で

ある。これに関して，次のページのａ，ｂの問いに答えよ。 

図Ⅲ 図Ⅳ 
  

ａ この地域の地層には，傾きが見られる。図Ⅲ，Ⅳから判断して，凝灰岩の層は，どの方位にいくにつれ

て低くなっていると考えられるか。次のア～エのうち，最も適当なものを一つ選んで，その記号を書け。 

ア 北東 イ 南東 ウ 南西 エ 北西 

ｂ 図Ⅳ中に示した泥岩の層の中からビカリアの化石が見つかった。ビカリアの化石は，その化石を含む層

が堆積した年代を決めるのに役立つ。次の文は，ビカリアのように，その化石を含む層ができた年代を決

めるのに役立つ生物のなかまがもつ特徴について述べようとしたものである。文中の２つの〔   〕内

にあてはまる言葉を，ア，イから一つ，ウ，エから一つ，それぞれ選んで，その記号を書け。 

その化石を含む層ができた年代を決めるのに役立つ生物のなかまは，地球上の〔ア 広い範囲  イ 

せまい範囲〕にすんでいて，〔ウ 長い期間にわたって栄えた  エ 短い期間にのみ栄えて絶滅した〕

という特徴をもつ。 

 

問２ 

(1) 

ａ と 

ｂ 

れきの粒がまるみを帯びているのは， 

                 

ため。 

ｃ  

ｄ  

(2) 

ａ  

ｂ と 
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問２ 

(1) 

ａ イ と エ 

ｂ 

例 

れきの粒がまるみを帯びているのは， 

 流れる水で運ばれるときに角が削られた  

ため。 

ｃ イ 

ｄ エ 

(2) 

ａ エ 

ｂ ア と エ 

 

問２ (1) ルーペの使い方 

ルーペは目に近づけて持ち，観察物を動かせるときは観察物を前後に動かし，観察物が動かせな

いときは顔といっしょにルーペを前後に動かして，よく見える位置をさがす。どちらの場合も，目

とルーペの間の距離を一定に保つ。 

 ｃ 地層が堆積した当時の環境を知る手がかりとなる化石を示相化石といい，サンゴの化石は，含まれる地

層が堆積した環境があたたかくて浅い海であったことを示す代表的な示相化石である。なお，地層が堆積し

た年代を知る手がかりとなる化石を示準化石という。古生代を示すサンヨウチュウや，中生代を示す恐竜や

アンモナイト，新生代を示すビカリアなどは，代表的な示準化石である。 

 ｄ 土砂は，粒の大きなものほど海岸から近い場所に堆積し，小さなものほど海岸から遠くまで運ばれて堆

積する。したがって，海岸から近い場所から遠くなるにつれ，れき，砂，泥の順に堆積する。地層は下にあ

る層ほど古い時期に堆積しているので，この地域では，まず海岸近くに粒の大きなれきが堆積してれき岩と

なり，その後，土地の沈降や海水面の上昇によって，しだいに海岸から遠い，深い海となり，それにともな

って堆積する土砂の粒も，砂→泥のように小さくなっていったことが考えられる。 

(2) ａ 図Ⅳから凝灰岩の層は，ＱとＳは同じ高さに，Ｒはそれよりも高い位置に，Ｐは低い位置に堆積して

いることから，ＱからＳ（南東方向）の高さは一定で，ＲからＳ（北西方向）に向かって低くなっているこ

とがわかる。 
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【過去問 36】 

次の問いに答えなさい。 

（愛媛県 2021 年度） 

問４ 図６は，日本列島周辺のプレートとその境界を表したものである。 

(1) 次の文の①～③の｛ ｝の中から，それぞれ適当なものを１つずつ選び，ア，

イの記号で書け。 

 西日本の太平洋沖には，ユーラシアプレートとプレートＸとの境界があり，

①｛ア ユーラシアプレート  イ プレートＸ｝は，②｛ア ユーラシアプレ

ート  イ プレートＸ｝の下に少しずつ沈み込んでいる。プレートＸは，③｛ア 

フィリピン海プレート  イ 太平洋プレート｝と呼ばれる。 

図６ 

 

(2) プレートの運動による大きな力を長時間受けると，地層は，図７のように波

打ち大きく曲げられることがある。このような地層の曲がりを何というか。 

図７ 

 

(3) 図８は，ある地層の様子を模式的に表しており，断層が見られる場所Ｙを境

に，東西の地層は上下の方向にずれている。また，図７の地層は，東西方向に，

押す力，引く力のいずれかの力がはたらいて曲げられており，図８の地層に対

しても，同じ力がはたらいたことで断層ができたとすると，場所Ｙで見られる

断層は，地層がどのようにずれてできたと考えられるか。次のア～エのうち，

最も適当なものを１つ選び，その記号を書け。 

図８ 

 

ア  イ  ウ  エ  

 

 

問４ 

(1) ①  ②  ③  

(2)  

(3)  

 

問４ 

(1) ① イ ② ア ③ ア 

(2) しゅう曲 

(3) エ 

地層がずれるときに地層にはたらいた力のうち， は引く力， は押す力を示している。 

は地層のずれの向きを示しており，図８で各層を表している模様は省略している。 
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問４ (2)，(3) 図７は，しゅう曲のようすを表している。このしゅう曲は，東西方向にたがいに押し合う力がは

たらいて，地層が曲げられてできたものである。一方，図８は，西側の地層が上にずれた断層のようすであ

る。これが，図７と同じ東西方向にたがいに押し合う力がはたらいてできたものならば，西側の地層は斜め

上に押し上げられるようにずれるので，エのようにずれることになる。なお，このような断層は逆断層とよ

ばれる。 
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【過去問 37】 

恵さんは，地層の特徴を調べるために，家の近くの道路わきに見られた
ろ

露
とう

頭（地層が地表に現れているがけ）

を観察した。下の    内は，その観察の手順と結果である。ただし，露頭を観察した地域では，地層の上下の逆

転や断層はなく，それぞれの地層は，平行に重なっており，ある一定の方向に
かたむ

傾いて広がっていることがわかっ

ている。 

（福岡県 2021 年度） 

【手順】 

地層の広がり，重なり，傾きを観察し，露頭全体をスケッチする。次に，地層の厚さ，色，
つぶ

粒の大きさを

観察し，それぞれの層の特徴を記録する。また，化石があるかどうかを調べ，記録する。 

【結果】 

 

問１ Ａ層～Ｅ層のうち，最も古い地層はどれか。Ａ～Ｅから１つ選び，記号を書け。 

問２ 下線部について，Ｃ層にふくまれているれきが，丸みを
お

帯びた理由を，簡潔に書け。 

問３ Ｅ層が堆積した当時，この地層がある地域はどのような環境であったと考えられるか，簡潔に書け。 

問４ 観察後，恵さんは，露頭を観察した地域で，地層の広がりを調べた。図１は，この地域の地形図を模式的

に表したものであり，地点Ｐは，観察を行った露頭の位置を示している。また，地点Ｑは，地点Ｐの真南に

位置し，地点Ｒは，地点Ｑの真東に位置し，地点Ｓは，地点Ｐの真東で，地点Ｒの真北に位置している。図

２は，地点Ｐ，Ｑ，Ｒの柱状図である。 

 地点Ｓの地層の重なり方を柱状図で図３に表したとき，Ｅ層はどの位置にくるか。Ｅ層の位置を，解答欄

の図３中で，ぬりつぶして示せ。 

図１ 図２ 図３ 
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問１  

問２  

問３  

問４ 

図３ 

 

 

問１ Ｅ 

問２ 
例 

流れる水のはたらきによって，角がけずられたから。 

問３ 
例 

あたたかくて浅い海。 

問４ 

図３ 

 

 

問１ 上下の逆転がない場合，地層は古いものほど下に堆積する。 
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問３ Ｅ層には，サンゴの化石がふくまれている。サンゴは，あたたかく浅い海にサンゴ礁をつくって生息する

生物であり，この地層ができた当時もこのような環境であったことが推測できる。その化石をふくむ地層が

できた当時の環境が推測できるこのような化石は，示相化石とよばれる。 

問４ 露頭を観察した地域では，地層の上下の逆転や断層はなく，それぞれの地層は平行に重なっているので，

露頭の位置は地点Ｐであるが，Ｑ，Ｒ，Ｓのいずれの地点でも，露頭と同じ地層の重なりがあると考えられ

る。また，この地層は，ある一定の方向に傾いて広がっているが，同じ標高に同じ地層がある方向には傾い

ていない。地点Ｑは，地表の標高は 190ｍであり，地表から５ｍの地下にＥ層の上面がある。また，地点Ｒ

は，地表の標高は 200ｍであり，地表から 15ｍの地下にＥ層の上面がある。したがって，どちらも標高 185

ｍ地点にＥ層の上面があるので，地点ＱとＲを結ぶ東西方向には，地層は傾いていない。一方，地点Ｐも，

地表の標高は 200ｍであるが，地表から 10ｍの地下（標高 190ｍ地点）にＥ層の上面があるので，地点Ｑと

Ｐを結ぶ南北方向に，地層が傾いている。これらのことから，地点ＰとＳを結ぶ東西方向に地層は傾いてい

ないが，地点ＲとＳを結ぶ南北方向に地層は傾いている。 

 地点ＰとＳを結ぶ東西の方向に地層は傾いていないので，これらを比較する。地点Ｐは，地表の標高は

200ｍであるから，地表から 10ｍの地下は標高が 190ｍであり，ここに厚さ５ｍのＥ層の上面がある。これ

に対し，地点Ｓは，地表の標高は 210ｍである。Ｅ層の上面がある標高は，地点Ｐと同じ標高 190ｍなので，

地点Ｓにおけるこの位置は，地表から 20ｍの深さである。ここにＥ層の上面があり，また，Ｅ層の厚さは５

ｍなので，地表から 20ｍから 25ｍまでの５ｍを，図３中でぬりつぶす。 
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【過去問 38】 

健さんと咲さんの会話文を読んで，あとの問いに答えなさい。 

（長崎県 2021 年度） 

健さん：火山灰はどのようなものからできているのかな。 

咲さん：じゃあ，今から調べてみよう。まず，火山灰を蒸発皿に入れて，水を加えて指で軽く押し洗いしよ

う。にごった水をすてて，水がにごらなくなるまで水洗いをくり返してね。 

健さん：やっと，水がにごらなくなってきたよ。 

咲さん：残った粒を乾燥させて，ペトリ皿に移してみよう。 

健さん：火山灰には，小さい粒がたくさん含まれているね。 

咲さん：その粒の多くはマグマが冷えて結晶になったもので，（ Ａ ）と呼ばれているよ。（ Ａ ）には，

セキエイやカンラン石などの種類があるね。結晶の種類から，火山灰のもとになったマグマの特

徴がわかるらしいよ。双眼実体顕微鏡を使って，結晶を拡大して見てみよう。 

健さん： 顕微鏡をのぞいてみると，色については，（ Ｂ ）の結晶が，ほかの色の結晶と比べて多く入

っているね。 

咲さん：このことから，この火山灰のもとになったマグマは①ねばりけが強いと考えられるね。この火山灰

と同じマグマからできたと考えられる火成岩についても観察してみよう。 

健さん：この火成岩のつくりをルーペで見ると，②形がわからないくらい細かい粒やガラス質の部分に，比

較的大きな結晶が散らばっているように見えるよ。 

咲さん：つくりのようすから，③この火成岩のでき方についてわかるね。 

問１ 会話文中の（ Ａ ）に適する語句を入れよ。 

問２ 会話文中の（ Ｂ ）に適する語句として最も適当なものは，次のどれか。 

ア 黒色や褐色 イ 黄緑色や褐色 ウ 黒色や濃い緑色 エ 白色や無色 

問３ 会話文中の下線部①のような特徴をもつマグマによってできる火山について，その断面の形を模式的に

表したものとして適当なものを，次のａ，ｂから一つ選び，どのような噴火になることが多いか（噴火のよ

うす）を答えよ。 

ａ ｂ 

  

問４ 会話文中の下線部②のような火成岩のつくりを何というか。 

問５ 会話文中の下線部③について，この火成岩は，どこでどのようにしてできたと考えられるか説明せよ。 
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問１  

問２  

問３ 

断面の形  

噴火のようす  

問４  

問５  

 

問１ 鉱物 

問２ エ 

問３ 

断面の形 ｂ 

噴火のようす 激しく爆発的な噴火 

問４ 斑状組織 

問５ 地表付近でマグマが急速に冷えて固まってできた。 

 

問２ ねばりけが強いマグマから生じた火成岩は，白っぽい色になることが多い。火成岩が白っぽい色になるの

は，白色や無色の結晶であるセキエイやチョウ石などの無色鉱物を多く含むためである。 

問３ ねばりけが強いマグマによってできる火山は，長崎県の平成新山のような，火口近くがもり上がっておわ

んを伏せたような形になることが多い。ねばりけの強いマグマの火山が噴火すると，激しく爆発的なものと

なりやすい。 
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【過去問 39】 

次の問いに答えなさい。 

（熊本県 2021 年度） 

問１ 
あき

明
お

雄さんは，火山噴出物の一つである図８のような火山弾に興

味をもち，ルーペで観察を行った。火山弾の表面は，図９のように，

大きな結晶とそのまわりの細かい粒の部分からできていた。また，

明雄さんは，図９のようなつくりがどのようにしてできるのか，イ

ンターネットで調べたところ，マグマの冷え方のちがいによって結

晶のでき方が変わることや，結晶のでき方を調べる実験には，ミョ

ウバンが用いられることを知った。 

(1) 火山噴出物を次のア～カから二つ選び，記号で答えなさい。 

ア 石灰岩 イ 斑れい岩 ウ 溶岩 

エ チャート オ 軽石 カ 花こう岩 

図８ 

 
(熊本県博物館ネットワーク 

センターホームページによる) 

図９ 

 

(2) 表 10は，塩化ナトリウムとミョウバンの水

100ｇに対する溶解度を温度ごとに示したも

のである。下線部について，表 10をもとに，

塩化ナトリウムよりもミョウバンが用いられ

る理由を，結晶という語を用いて書きなさい。 

表 10     

 ０℃ 20℃ 40℃ 60℃ 

塩化ナトリウム〔ｇ〕 35.7 35.8 36.3 37.1 

ミョウバン〔ｇ〕 5.7 11.4 23.8 57.4 
     

次に明雄さんは，ミョウバンを使って結晶のでき方を調べる実験を行った。60℃の湯であたためておいたペ

トリ皿Ａ～Ｃに 60℃のミョウバン飽和水溶液を入れ，表 11のように，それぞれの冷やし方をかえて，ミョウ

バンの結晶のできるようすを観察した。図 12は，冷やし始めてから 60分後のペトリ皿Ａ～Ｃにおけるミョウ

バンの結晶のようすを示したものである。 

表 11 図 12 

 冷やし方 

 

ペトリ皿Ａ 氷水につけ，60分間放置する。 

ペトリ皿Ｂ 
60℃の湯につけ，30 分間放置後，

氷水につけ，30分間放置する。 

ペトリ皿Ｃ 60℃の湯につけ，60分間放置する。 

  

(3) ペトリ皿Ａ～Ｃのようすから，ミョウバンの結晶は①（ア 急速に  イ ゆっくり）冷えることで大き

くなると考えられる。また，図９のようなつくりを  ②  組織といい，このつくりに最も近いのはペトリ

皿Ｂである。 

 ①の（  ）の中から正しいものを一つ選び，記号で答えなさい。また，  ②  に適当な語を入れなさ

い。 
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(4) 図９の組織のでき方について正しく説明したものはどれか。次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。 

ア 大きな結晶は地下のマグマだまりで，細かい粒の部分は地表付近や，噴火したときに空中や地表ででき

た。 

イ 細かい粒の部分は地下のマグマだまりで，大きな結晶は地表付近や，噴火したときに空中や地表ででき

た。 

ウ 大きな結晶は地表付近や，噴火したときに空中で，細かい粒の部分は地表でできた。 

エ 細かい粒の部分は地表付近や，噴火したときに空中で，大きな結晶は地表でできた。 

 

問１ 

(1)   

(2)  

(3) 

①   

②   組織 

(4)  

 

問１ 

(1) ウ オ 

(2) 
ミョウバンの方が溶解度の差が大きく，温度を下げたときに多くの結晶

をとり出すことができるから。 

(3) 

① イ 

② 斑状 組織 

(4) ア 

 

問１ (1) 火山噴出物は，火山灰・火山れき・火山弾・溶岩（ウ）・軽石（オ）などの，噴火のときにふき出された

マグマがもとになってできた物質である。ア，エは生物の遺骸などがもとになってできた堆積岩，イ，カはマ

グマが地下深くでゆっくりと冷え固まってできた深成岩である。 

(2) マグマの冷え方のちがいによって結晶のでき方が変わることを確かめる実験なので，冷やしたときに結

晶が得られやすい物質が適当である。温度による溶解度の差が大きい物質ほど，冷やしたときに多くの結晶

が出てくる。 
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(3)，(4) 鉱物の大きな結晶（斑晶）とそのまわりの細かい粒（石基）の部分からできたつくりを斑状組織，

同じくらいの大きさの鉱物の結晶が組み合わさってできたつくりを等粒状組織という。 

表 11・図 12より，大きな結晶はゆっくりと冷え固まり，細かい粒の部分は急速に冷え固まってできたと

考えられる。 
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【過去問 40】 

太郎さんと花子さんは，火山について調べるために，次の実験・調査を行った。問１～問６に答えなさい。 

（大分県 2021 年度） 

□Ⅰ  ２人は，火山の形のちがいについて疑問を持ち，「火山の形のちがいは，マグマのどのような性質と

関係があるのだろうか」という課題を設定し，次のように予想を立て，実験を行った。 

【予想】火山の形のちがいは，マグマのねばりけのちがいと関係がある。 

【実験】 

 ホットケーキミックス 50ｇに水 20mL を加えてかき混ぜて，こ

れを生クリーム用のしぼり口をつけたポリエチレンの袋Ａに入れ

た。 

 [図１] のように，工作用紙の中心にあけた穴に，袋Ａのしぼり

口を下から差しこんだ。 

 袋Ａの中身を工作用紙の上にゆっくりと押し出すと，おわんをふせ

たような形になった。そのようすをデジタルカメラで撮影した。 

[図１] 

 

  よりも傾斜のゆるやかな形になるように，袋Ａとは割合を変えてかき混ぜたホットケーキミッ

クスと水を，生クリーム用のしぼり口をつけたポリエチレンの袋Ｂに入れ，  ，  と同様の実験を

行った。 

 [表] は，  ，  の結果をまとめたものである。 

[表] 

 

□Ⅱ  噴火の起こるしくみについて，インターネットで調べた。 

 噴火の起こるしくみは，よく振った炭酸飲料から気泡が出てくるしくみと似ていることがわかった。 

 [図２] は，その２つのしくみを関連付けてまとめたものである。 
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[図２] 

 

問１ [表] の（ ａ ）に当てはまる袋の中身として最も適当なものを，ア～エから１つ選び，記号を書きな

さい。 

ア ホットケーキミックス 60ｇと水 10mL イ ホットケーキミックス 60ｇと水 20mL 

ウ ホットケーキミックス 50ｇと水 10mL エ ホットケーキミックス 50ｇと水 40mL 

問２ [図２]の（ ｂ ）～（ ｄ ）について，①，②の問いに答えなさい。 

① （ ｂ ）に当てはまる気体は何か，名称を書きなさい。 

② （ ｃ ），（ ｄ ）に当てはまる語句の組み合わせとして最も適

当なものを，ア～エから１つ選び，記号を書きなさい。 

     

 ア イ ウ エ 

ｃ 小さく 大きく 小さく 大きく 

ｄ 収縮 収縮 膨張 膨張 
     

問３ 次の文は，□Ⅰと□Ⅱの結果から考察した２人の会話である。（ ｅ ）～（ ｈ ）に当てはまる語句の

組み合わせとして最も適当なものを，ア～カから１つ選び，記号を書きなさい。 

太郎：［表] から，火山の形のちがいは，マグマのどのような性質と関係があるといえそうかな。 

花子：袋Ａは，ねばりけが（ ｅ ）マグマのモデルで，おわんをふせたような形になっているね。 

太郎：袋Ｂは，ねばりけが（ ｆ ）マグマのモデルで，傾斜のゆるやかな形になっているね。 

花子：この結果から，火山の形のちがいはマグマのねばりけのちがいと関係があることが確かめられ

たね。 

太郎：うん。それと，マグマのねばりけのちがいによって，噴火のようすもちがいがあることがわかっ

たよ。例えば，ハワイ州のマウナロアは，袋Ｂから押し出されたときの形と似ているので，気体

成分がぬけ出し（ ｇ ），噴火のようすは，（ ｈ ）ことが多いといえるね。 

 

 ア イ ウ エ オ カ 

ｅ 強い 弱い 強い 弱い 強い 弱い 

ｆ 弱い 強い 弱い 強い 弱い 強い 

ｇ やすく にくく やすく やすく にくく にくく 

ｈ 
激しい爆発を

ともなう 

あまり爆発的

にならない 

あまり爆発的

にならない 

激しい爆発を

ともなう 

あまり爆発的

にならない 

激しい爆発を

ともなう 
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２人は，過去に噴出した火山灰などが，住んでいる地域の地層の中にあるのではないかと考え，次の調査を行

った。 

□Ⅲ  火山灰などが堆積してできる地層について，インターネットで調べた。 

 爆発的な大噴火によって空中高くふき上げられ，日本全国を
おお

覆うほどの広い地域に分布している広

域火山灰が地層として残っていることがわかった。 

 [図３] は，広域火山灰の一つで，２万９千年前の
あい

姶
ら

良カルデラの大噴火による火山灰の地層の厚さ

の分布である。 

 ある地域の地点Ｐ～Ｒのボーリング調査の結果を調べると，地層に同じ火山灰の層をふくむことが

わかった。また，この地域では，断層やしゅう曲は見られず，各層は平行に重なり，ある一定の方向に

傾いており，上下の地層の入れかわりがないこともわかった。 

 [図４] は，この地域の地形を等高線で表したものであり，地点Ｐ，Ｒは，地点Ｑ，Ｓのそれぞれ真

北に，地点Ｐ，Ｑは，地点Ｒ，Ｓのそれぞれ真西に位置している。 

 [図５] は，[図４] の地点Ｐ～Ｒにおけるボーリング調査をもとに作成した地層の重なり方を示した

柱状図である。 

[図３] [図４] [図５] 

 

  

問４  の下線部について，広域火山灰は遠く離れた地層が同時代にできたことを調べる際のよい目印となる。

このような層を何というか，書きなさい。 

問５ [図３] で，空中高くふき上げられた火山灰は東方へ運ばれている。その理由を，解答欄の１行目の書き

出しに続けて，簡潔に書きなさい。 

問６ [図４] の地点Ｓでボーリング調査を行うと，火山灰の層は地表からの深さが 10ｍまでのどこにあるか。

解答欄の柱状図に，火山灰の層を で示して表しなさい。ただし，それ以外の層は記入しないこと。 
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問１  

問２ 

①   

②   

問３  

問４  

問５ 

日本上空では， 

 

問６ 
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問１ エ 

問２ 

① 二酸化炭素 

② ウ 

問３ ウ 

問４ かぎ層 

問５ 

日本上空では， 

例 

偏西風がふいているから。 

問６ 

 

 

問１ 袋の中身を押し出したときのようすから，袋Ａと比べてねばりけが弱くなっていることがわかる。袋Ａで

はホットケーキミックス 50ｇに対して水 10mL を加えているので，これよりもねばりけがよわくなるものと

しては，ホットケーキミックスの質量は同じで水の量が多いエが最も適当である。 

問２ ② ｃ…密度【ｇ/cm3】＝
 質量【ｇ】

 体積【cm3】
より，質量が同じならば，体積が大きくなるほど密度は小さくなる。 

問５ 偏西風は，日本の上空付近を西から東へとふく風である。 

問６ 図４，５から，地点Ｐ～Ｒの火山灰の層の上面の標高を計算すると，地点Ｐ…120－７＝113ｍ，地点Ｑ…

120－９＝111ｍ，地点Ｒ…115－２＝113ｍである。よって，火山灰の層ができた当時，地点ＰとＲの間（東

西）に傾きはなく，地点ＱはＰより２ｍ低かった。したがって，地点Ｑの真東に位置する地点Ｓの火山灰の

層の上面の標高は，地点Ｑと同じ 111ｍと考えられるので，地表からの深さが 115－111＝４ｍの位置を上面

として，この層の厚さである１ｍの範囲で堆積している。 
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【過去問 41】 

こ

小
はる

春さんは，プレートの動きや地層について調べることにした。後の問１，問２に答えなさい。 

（宮崎県 2021 年度） 

問１ 小春さんは，日本付近の地震の震央の分布を示す図１を見つけた。図１のＡは日本海のある地点を，Ｂは

太平洋のある地点をそれぞれ示している。下の(1)，(2)の問いに答えなさい。 

図１  

（「気象庁ホームページ」他より作成） 

(1) 地震の規模に関する説明として，適切なものはどれか。次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。 

ア マグニチュードで表され，値が大きいほど地震のエネルギーは大きい。 

イ マグニチュードで表され，ふつう，観測地点が震央に近いほど値が大きくなる。 

ウ 震度で表され，値が大きいほど地震のエネルギーは大きい。 

エ 震度で表され，ふつう，観測地点が震央に近いほど値が大きくなる。 

(2) 図１のＡ―Ｂ間のプレートのようすや動きを表す模式図として，適切なものはどれか。次のア～エから１

つ選び，記号で答えなさい。ただし，図中の矢印はプレートが動く方向を示している。 

ア  イ  

ウ  エ  
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問２ 次の文は，地層についての小春さんと先生の会話である。次の会話文を読んで，下の(1)～(3)の問いに答え

なさい。 

小春： この「鬼の洗濯板」とよばれる地層では，どう

して凹凸が見られるのですか。 

先生： この地層は，砂と泥が交互に重なって堆積した

ものが，長い年月の間に砂岩や泥岩となってでき

ました。泥岩の方が侵食が激しく，このような凹

凸ができたのですよ。 

小春： 他の地層も見てみたくなりました。  

先生： 学校の近くで観察できる地層では化石も見つかっていますよ。一緒に行って観察してみ

ましょう。 

(1) 次の文は，砂と泥の堆積について説明したものである。 ①  ， ②  に入る適切な言葉の組み合わせ

を，下のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。 

河口に運ばれた砂と泥では， ①  の方が河口や岸から離れたところで堆積しやすい。また，粒の大き

さがちがうものが同時に堆積するときは，粒が大きなものほど  ②  沈む。 

ア ①：泥 ②：速く イ ①：泥 ②：ゆっくり 

ウ ①：砂 ②：速く エ ①：砂 ②：ゆっくり 

(2) 小春さんは，観察の前に化石について調べたところ，示相化石とよばれる化石があることを知った。示相

化石からはどのようなことが推定できるか，簡潔に書きなさい。 

(3) 小春さんは，学校の近くの
がけ

崖に見られる地層のようすを図２のように記録し，それぞれの層の特徴を表の

ようにまとめた。この地層に関して考えられることとして，最も適切なものはどれか。下のア～エから１つ

選び，記号で答えなさい。 

図２ 表 

 

層 特徴 

Ａ 茶色の砂岩の層 

Ｂ うすい茶色の泥岩の層 

Ｃ 灰色がかった茶色の砂岩の層 

Ｄ 凝灰岩の層 

Ｅ 
灰色の泥岩の層 

アンモナイトの化石が見つかった。 

Ｆ 灰色の砂岩の層 

ア Ａ，Ｃ，Ｆの砂岩の層は，同じ時期に堆積した。 

イ Ａ～Ｆ層は，すべて陸上で堆積した。 

ウ Ｄ層が堆積した時期は，火山活動が起こっていた。 

エ Ｅ層は，新生代に堆積した。 
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問１ 

(1)   

(2)   

問２ 

(1)   

(2)  

(3)   

 

問１ 

(1) ア 

(2) イ 

問２ 

(1) ア 

(2) 
例 

地層ができた当時の環境を推定することができる。 

(3) ウ 

 

問１ (2) 一般に，海洋プレートは大陸プレートよりも重く（密度が大きく），海洋プレートが大陸プレートの下

にななめに沈みこむことが多い。 

問２ (3) ア…地層は，ふつう下から上へ堆積し，地層の逆転がなければ下にあるものほど古い層であるので誤

りである。イ…砂岩をつくる砂や泥岩をつくる泥は，岩石が風化したあと，川などの流水のはたらきで粒の

大きさがそろってできることが多いので，誤りである。ウ…凝灰岩は，火山灰など，火山が噴火したときに

ふき出した物質が堆積してできた岩石である。エ…Ｅ層から見つかったアンモナイトの化石は，中生代の代

表的な示準化石である。 
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【過去問 42】 

次の問いに答えなさい。 

（鹿児島県 2021 年度） 

問１ がけに，れき，砂，泥や火山から噴出した火山灰などが積み重なってできた，しまのような層が見られる

ことがある。このように層が重なったものを何というか。 

問５ 安山岩や花こう岩などのように，マグマが冷え固まってできた岩石を何というか。 

 

問１  

問５  

 

問１ 地層 

問５ 火成岩 
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【過去問 43】 

地震は，プレート運動の力によって，プレートの境界が急激に動いたり，プレートの内部で活断層がずれたり

することで起こる。地震に関する次の問いに答えなさい。 

（沖縄県 2021 年度） 

問１ 次の文は地震波の特徴についてまとめたものである。文中の（ ① ）～（ ④ ）に当てはまる語句の

組み合わせとして，最も適当なものを次のア～エの中から１つ選び記号で答えなさい。 

地震のときには，最初に（ ① ）を感じ，続いて（ ② ）を感じることが多い。これは，（ ② ）

をもたらすＳ波よりも，（ ① ）をもたらすＰ波のほうが伝わる速さが速いためである。Ｐ波は，波の伝

わる方向に物質が振動する波で，図で表すと（ ③ ）のようになる。また，Ｓ波は，波の伝わる方向と直

角方向に物質が振動する波で，図で表すと（ ④ ）のようになる。 

図１  図２  

 ① ② ③ ④ 

ア 小さなゆれ 大きなゆれ 図１ 図２ 

イ 小さなゆれ 大きなゆれ 図２ 図１ 

ウ 大きなゆれ 小さなゆれ 図１ 図２ 

エ 大きなゆれ 小さなゆれ 図２ 図１ 

問２ ある場所で発生した地震を，Ａ地点～Ｃ地点で観測した。下の表１は，Ａ地点～Ｃ地点の観測地点から震

源までの距離，Ａ地点～Ｃ地点の観測地点でのＰ波およびＳ波の到着時刻，初期微動継続時間を表したもの

である。 

表１ 

 震源までの距離 Ｐ波の到着時刻 Ｓ波の到着時刻 初期微動継続時間 

Ａ地点 40km 10時 15分10秒 10時 15分15秒 ５秒 

Ｂ地点 80km 10時 15分15秒 10時 15分25秒 10秒 

Ｃ地点 120km 10時 15分20秒 10時 15分35秒 15秒 

(1) Ｐ波，Ｓ波の伝わる速さはそれぞれ何 km/ｓか答えなさい。 

(2) 地震の発生時刻は何時何分何秒か答えなさい。 
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問３ 図３は，地震が発生したときに，震源に近い地震計でＰ波を感知し，コンピュータで分析した情報をもと

に瞬時に各地のＳ波の到達時刻やゆれの大きさを予測して，すばやく知らせる気象庁の予報・警報システム

を説明したものである。このシステムを何というか。最も適当なものを次のア～エの中から１つ選び記号で

答えなさい。 

図３  

 気象庁ホームページを参考に作成 

ア 地震予報 イ 地震注意報 ウ 緊急地震観測 エ 緊急地震速報 

問４ マグニチュードや日本における震度について述べた文として，最も適当なものを次のア～エの中から１

つ選び記号で答えなさい。 

ア 一般に，同じ地震のマグニチュードは，震央に近い観測地点ほど大きくなる。 

イ 地震によるゆれの大きさは，マグニチュードで表される。 

ウ 震度は，震度計によって計測される。 

エ 震度階級表の５～７は，それぞれ強と弱の２段階に分けられている。 

 

問１  

問２ 

(1) 

Ｐ波   km/s 

Ｓ波   km/s 

(2) 時    分    秒 

問３  

問４  
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問１ イ 

問２ 

(1) 

Ｐ波 ８ km/s 

Ｓ波 ４ km/s 

(2) 10 時 15 分 ５ 秒 

問３ エ 

問４ ウ 

 

問２ (1) Ａ地点とＢ地点は，震源までの距離がそれぞれ 40kmと 80kmであり，Ｐ波の到着時刻が 10時 15分 10

秒と 10時 15分 15秒であるから，Ｐ波は，この２地点間の距離 80－40＝40kmを５秒で 

 伝わっている。したがって，Ｐ波の伝わる速さは，
40km

5秒
 ＝８km/sである。同様に，Ｓ波の到着時刻の 

 差は 10 秒であり，Ｐ波の２倍の時間をかけて伝わっているので，Ｓ波の伝わる速さは，Ｐ波の半分の４km/s

である。 

(2) Ａ地点は，震源までの距離が 40kmであり，この地震のＰ波は，(1)より 40kmを５秒で伝わる。よって，地震

の発生時刻は，Ａ地点にＰ波が到着した時刻 10時 15分 10秒の５秒前の 10時 15分５秒である。 

問４ 震度とマグニチュード 

震度…地震のゆれの大きさを示す階級。日本では０～７の 10階級（震度５と６は，それぞれ強・弱の２

階級）によって示される。観測点によって異なる値となるため，１つの地震で複数の値をとる。 

マグニチュード…地震そのものの規模の大きさを表す。１つの地震で１つの値をとる。 

 

 


